ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
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Α΄ ΜΕΡΟΣ: ΑΛΓΕΒΡΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΦΥΣΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

1. Να διατυπώσετε την επιμεριστική ιδιότητα (και για την αφαίρεση) .

Απάντηση (βλέπε σελίδα 15 σχολικού βιβλίου)

Η επιμεριστική ιδιότητα είναι η εξής : 

      α) α ∙ (β + γ) = α ∙ β + α ∙ γ    ή    α ∙ β + α ∙ γ = α ∙ (β + γ)

      β) α ∙ (β – γ) = α ∙ β – α ∙ γ    ή    α ∙ β – α ∙ γ = α ∙ (β – γ)

π.χ. 5 ∙ (8 + 2) = 5 ∙ 8 + 5 ∙ 2 = 40 + 10 = 50

   3 ∙ (6 – 2 ) = 3 ∙ 6 – 3 ∙ 2 = 18 – 6 = 12

2. Τι λέγεται δύναμη του α στη ν ή νιοστή δύναμη του α;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 20 σχολικού βιβλίου)

Το γινόμενο α∙ α∙ α … ∙ α , που έχει ν παράγoντες ίσους με α, λέγεται 

δύναμη του α στη ν ή νιοστή δύναμη του α.

Ο αριθμός α λέγεται βάση της δύναμης και ο ν λέγεται εκθέτης.

Παρατηρήσεις:

Η δύναμη του αριθμού στη δευτέρα , δηλαδή το α2, λέγεται και τετράγωνο του α .

Η δύναμη του αριθμού στην τρίτη , δηλαδή το α3, λέγεται και κύβος του α .

Το α1, δηλαδή η πρώτη δύναμη ενός αριθμού α είναι ο ίδιος αριθμός α, δηλαδή α1= α.

Οι δυνάμεις του 1, δηλαδή το 1ν, είναι όλες ίσες με 1 , δηλαδή 1ν = 1.

3. ι) Τι ονομάζεται αριθμητική παράσταση;

ιι) Ποια είναι η σειρά των πράξεων σε αριθμητικές παραστάσεις:

α) όταν δεν έχουν παρενθέσεις ;
β) όταν έχουν παρενθέσεις;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 21 σχολικού βιβλίου)

ι) Αριθμητική παράσταση λέγεται κάθε σειρά αριθμών που συνδέονται 
μεταξύ τους με τα σύμβολα των πράξεων.

ιι) Η σειρά που γίνονται οι πράξεις στις αριθμητικές παραστάσεις είναι:

      α) Όταν δεν έχουμε παρενθέσεις:

· Πρώτα υπολογίζουμε τις δυνάμεις.

· Στη συνέχεια εκτελούμε τους πολλαπλασιασμούς και τις διαιρέσεις 

με τη σειρά που σημειώνονται.

· Τέλος εκτελούμε τις προσθέσεις και τις αφαιρέσεις.

π.χ.  Να βρεθεί η τιμή της παράστασης : Α = 15 : 3 + 23 ∙ 5 – 42 : 8

Λύση : Α = 15 : 3 + 8 ∙ 5 – 16 : 8 = 5 + 40 – 2 = 45 – 2 = 43

 β) Αν έχουμε παρενθέσεις:

· Εκτελούμε πρώτα τις πράξεις μέσα στις παρενθέσεις με τη σειρά :

δυνάμεις , πολλαπλασιασμοί και διαιρέσεις , προσθέσεις και αφαιρέσεις.

· Μετά κάνουμε τις πράξεις  , με την ίδια σειρά , στην αριθμητική παράσταση που προκύπτει .

π.χ. Να βρεθεί η τιμή της παράστασης: 
Α = 5 ∙ (4 + 7) – 14 : 7 + 2 ∙ (32 –23 : 2)

Λύση:
Α = 5 ∙ (4 + 7) – 14 : 7 + 2 ∙ (9 – 8 : 2) = 5 ∙ (4 + 7) –14 : 7 +2 ∙(9 – 4)=

             = 5 ∙ 11 –14 : 7 + 2 ∙ 5 = 55 –2 + 10 = 65 –2 = 63

4. Τι ονομάζεται ευκλείδεια διαίρεση ;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 25 σχολικού βιβλίου)

Ευκλείδεια διαίρεση λέμε τη διαδικασία κατά την οποία , όταν μας δίνονται δύο φυσικοί αριθμοί , ο Δ (διαιρετέος) και ο δ (διαιρέτης) , βρίσκουμε δύο άλλους φυσικούς αριθμούς , τον π (πηλίκο) και τον υ (υπόλοιπο) , ώστε να ισχύει :

Δ = δ∙π + υ με υ < δ (η ισότητα αυτή λέγεται ισότητα της διαίρεσης)

Παρατηρήσεις:

· Ο διαιρέτης δ μιας διαίρεσης δεν μπορεί να είναι 0, δηλαδή δ
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· Όταν Δ = δ, τότε το πηλίκο π = 1, δηλαδή α:α = 1

· Όταν ο διαιρέτης δ = 1 , τότε το πηλίκο π = Δ, δηλαδή α:1 = α

· Όταν ο διαιρετέος Δ = 0, τότε το πηλίκο π = 0, δηλαδή 0:α = 0

5. Πότε η ευκλείδεια διαίρεση είναι:

α) τέλεια;




β) ατελής;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 25 σχολικού βιβλίου)

α) Αν υ = 0 , τότε από την ισότητα της διαίρεσης προκύπτει Δ = δ∙π 

και έχουμε την περίπτωση της τέλειας διαίρεσης .

β) Αν υ 
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0 , η διαίρεση χαρακτηρίζεται ως ατελής διαίρεση .

6. α) Τι ονομάζονται πολλαπλάσια ενός φυσικού αριθμού α;

β) Να διατυπώσετε τους χαρακτήρες διαιρετότητας .

γ) Τι ονομάζουμε ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) δύο ή περισσότερων αριθμών;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 27 σχολικού βιβλίου)

α) Πολλαπλάσια ενός φυσικού αριθμού α είναι οι αριθμοί που προκύπτουν 

από τον πολλαπλασιασμό του με όλους τους φυσικούς αριθμούς.

Δηλαδή το 0, α, 2α, 3α, 4α, …

β) Οι χαρακτήρες διαιρετότητας είναι :

      ι) Κάθε φυσικός αριθμός διαιρεί τα πολλαπλάσιά του .

      π.χ.  Τα πολλαπλάσια του 4 είναι : 0 , 4 , 8 , 12, 16 , 20 , 24 , 28 , 32 , …

Παρατηρούμε ότι ο 4 διαιρεί και το 0 και το 4 και το 8 κ .ο .κ . 

Δηλαδή ο 4 διαιρεί όλα τα πολλαπλάσιά του .

ιι) Κάθε φυσικός αριθμός που διαιρείται από έναν άλλο , 

είναι πολλαπλάσιό του. 

      π.χ. Ο αριθμός 18 διαιρείται από το 3 . 

   Άρα ο αριθμός 18 είναι πολλαπλάσιο του 3 .

      ιιι) Αν ένας αριθμός διαιρεί έναν άλλο, τότε διαιρεί και τα πολλαπλάσιά του.

 π.χ.  Ο αριθμός 4 διαιρεί τον αριθμό 8 . Άρα ο 4 θα διαιρεί και τα πολλαπλάσια του 8 δηλαδή τους αριθμούς 0 , 8 , 16 , 24 , 32 , 40 , …

γ) Το μικρότερο από τα κοινά πολλαπλάσια δύο ή περισσότερων αριθμών 

που δεν είναι μηδέν το ονομάζουμε ελάχιστο κοινό πολλαπλάσιο (Ε.Κ.Π.) 

των αριθμών αυτών.

7. α) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται διαιρέτες ενός φυσικού αριθμού α ;

β) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται πρώτοι ;

γ) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται σύνθετοι ;

δ) Τι ονομάζουμε μέγιστο κοινό διαιρέτη (Μ.Κ.Δ.) δύο ή περισσότερων αριθμών;

ε) Πότε δύο αριθμοί λέγονται πρώτοι μεταξύ τους;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 27 σχολικού βιβλίου)

α) Διαιρέτες ενός φυσικού αριθμού α είναι όλοι οι αριθμοί που τον διαιρούν.

π.χ.  Οι διαιρέτες του 18 είναι : 1 , 2 , 3 , 6 , 9 , 18

β) Πρώτος λέγεται ένας αριθμός που είναι μεγαλύτερος από το 1 και 

έχει μοναδικούς διαιρέτες τον εαυτό του και το 1 .

π.χ.  Ο αριθμός 13 είναι πρώτος αριθμός αφού διαιρείται μόνο με το 1 

και τον εαυτό του, δηλαδή το 13 .

γ) Όταν δεν είναι πρώτος λέγεται σύνθετος.

π.χ. Ο αριθμός 8 είναι σύνθετος αριθμός αφού διαιρείται και με το 2 
και με το 4 

δ) Ο μεγαλύτερος από όλους τους κοινούς διαιρέτες δύο ή περισσότερων αριθμών λέγεται μέγιστος κοινός διαιρέτης και συμβολίζεται με Μ. Κ. Δ .

ε) Δύο αριθμοί α και β λέγονται πρώτοι μεταξύ τους αν είναι ΜΚΔ(α , β) = 1

8. Να διατυπώσετε τα κριτήρια διαιρετότητας .

Απάντηση (βλέπε σελίδα 28 σχολικού βιβλίου)

Τα κριτήρια διαιρετότητας είναι :

    α) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 10 αν λήγει σε ένα μηδενικό.

   β) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 2 αν το τελευταίο του ψηφίο είναι 
   0,2,4,6 ή 8.

   γ) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 5 αν το τελευταίο του ψηφίο είναι 
    0  ή 5 .

    δ) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 3 ή το 9 αν το άθροισμα 
     των ψηφίων του διαιρείται με το 3 ή το 9 αντίστοιχα.

    ε) Ένας φυσικός αριθμός διαιρείται με το 4 ή το 25 αν τα δύο τελευταία  

    ψηφία του σχηματίζουν αριθμό που διαιρείται με το 4 ή το 25.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΛΑΣΜΑΤΑ
9. α) Πώς ορίζεται ένα κλάσμα (ή ένας κλασματικός αριθμός);

β) Ποιοι είναι οι όροι του κλάσματος;

γ) Πως ορίζεται η κλασματική μονάδα;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 35 σχολικού βιβλίου)

α) Αν κ, ν φυσικοί αριθμοί με ν 
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0 , τότε κάθε αριθμός της μορφής 
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λέγεται κλάσμα (ή κλασματικός αριθμός) και εκφράζει τα κ μέρη από τα ν ίσα μέρη στα οποία έχει χωριστεί μια ποσότητα.
β) Σε κάθε κλάσμα 
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 ο αριθμός κ λέγεται αριθμητής, 

ο ν λέγεται παρανομαστής και αποτελούν τους όρους του κλάσματος.

    γ) Το σύμβολο 
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0 και φυσικός) που εκφράζει το ένα από τα ν ίσα μέρη,   

     στα οποία χωρίζεται μια ποσότητα, ονομάζεται κλασματική μονάδα.
10. α) Πότε δύο κλάσματα λέγονται ισοδύναμα;

β) Πώς διαπιστώνουμε αν δύο κλάσματα είναι ισοδύναμα;

γ) Ποια κλάσματα λέγονται ανάγωγα;

δ) Πότε δύο ή περισσότερα κλάσματα λέγονται ομώνυμα και πότε ετερώνυμα;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 38 σχολικού βιβλίου)

α) Ισοδύναμα ή ίσα ονομάζονται τα κλάσματα , που εκφράζουν το ίδιο τμήμα ενός μεγέθους ή ίσων μεγεθών .

β) Για να διαπιστώσουμε αν δύο κλάσματα είναι ισοδύναμα (ή ίσα) χρησιμοποιούμε 

το κριτήριο ίσων ή ισοδύναμων κλασμάτων : 

Δύο κλάσματα 
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a

 και 
[image: image9.wmf]d

g

 είναι ισοδύναμα ή ίσα 

όταν πολλαπλασιάζοντας τους όρους του χιαστί ισχύει η ισότητα α ∙ δ = β ∙ γ

Δηλαδή ισχύει  
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 EMBED Equation.3  [image: image12.wmf]Û

 α ∙ δ = β ∙ γ

π.χ. Τα κλάσματα 
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5

 και 
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25

 είναι ισοδύναμα αφού ισχύει : 

   5 ∙ 40 = 8 ∙ 25
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γ) Ανάγωγο λέγεται ένα κλάσμα του οποίου οι όροι δεν μπορούν 
να απλοποιηθούν περισσότερο.

π.χ. Το κλάσμα 
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 είναι ανάγωγο , γιατί ο αριθμητής και ο παρανομαστής 

του κλάσματος δεν έχουν κανένα κοινό διαιρέτη εκτός από το 1.

δ) Δύο ή περισσότερα κλάσματα τα οποία έχουν τον ίδιο παρανομαστή λέγονται ομώνυμα. 
Τα κλάσματα που δεν είναι ομώνυμα λέγονται ετερώνυμα.
11. α) Πώς συγκρίνουμε δύο ομώνυμα κλάσματα;

β) Πώς συγκρίνουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα;

γ) Πώς συγκρίνουμε δύο κλάσματα με τον ίδιο αριθμητή;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 41 σχολικού βιβλίου)

α) Όταν δύο κλάσματα είναι ομώνυμα, μεγαλύτερο είναι εκείνο που έχει 

τον μεγαλύτερο αριθμητή.

β) Όταν έχουμε να συγκρίνουμε ετερώνυμα κλάσματα, τα μετατρέπουμε 

σε ομώνυμα και εφαρμόζουμε τον κανόνα σύγκρισης ομώνυμων κλασμάτων.

γ) Όταν δύο κλάσματα έχουν τον ίδιο αριθμητή, τότε μεγαλύτερο είναι εκείνο που έχει το μικρότερο παρανομαστή.

12. α) Πώς βρίσκουμε το άθροισμα δύο ομώνυμων κλασμάτων;

β) Πώς βρίσκουμε το άθροισμα δύο ετερώνυμων κλασμάτων;

γ) Πώς βρίσκουμε τη διαφορά δύο ομώνυμων κλασμάτων;

δ) Πώς βρίσκουμε τη διαφορά δύο ετερώνυμων κλασμάτων;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 44 - 45 σχολικού βιβλίου)

α) Το άθροισμα δύο ομώνυμων κλασμάτων είναι ένα κλάσμα, το οποίο 
έχει αριθμητή το άθροισμα των αριθμητών και παρανομαστή τον ίδιο.

          Δηλαδή  
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β) Για να προσθέσουμε ετερώνυμα κλάσματα , τα μετατρέπουμε σε ομώνυμα 

και στη συνέχεια τα προσθέτουμε σύμφωνα με τον παραπάνω κανόνα.

γ) Η διαφορά δύο ομώνυμων κλασμάτων είναι ένα κλάσμα, το οποίο 

έχει αριθμητή τη διαφορά των αριθμητών και παρανομαστή τον ίδιο.

         Δηλαδή  
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δ) Για να αφαιρέσουμε δύο ετερώνυμα κλάσματα , τα μετατρέπουμε 
σε ομώνυμα και στη συνέχεια τα αφαιρούμε σύμφωνα με τον παραπάνω κανόνα.

13. α) Πώς βρίσκουμε το γινόμενο δύο κλασμάτων;

β) Πώς βρίσκουμε το γινόμενο ενός φυσικού αριθμού επί ένα κλάσμα;  

γ) Πότε δύο κλάσματα λέγονται αντίστροφα;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 48 σχολικού βιβλίου)

α) Το γινόμενο δύο κλασμάτων είναι ένα κλάσμα το οποίο έχει αριθμητή 
το γινόμενο των αριθμητών και παρανομαστή το γινόμενο 

των παρανομαστών.

Δηλαδή   
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β) Το γινόμενο ενός φυσικού αριθμού επί ένα κλάσμα είναι το κλάσμα 
με αριθμητή το γινόμενο του αριθμητή επί τον φυσικό αριθμό και με τον ίδιο παρανομαστή.

Δηλαδή   
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γ) Δύο κλάσματα λέγονται αντίστροφα όταν έχουν γινόμενο 1 .

π.χ. τα κλάσματα 
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 είναι αντίστροφα, γιατί 
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14. α) Ποιος αριθμός ισούται με τον αντίστροφό του και γιατί;

β) Ποιος φυσικός αριθμός δεν έχει αντίστροφο;

Απάντηση

α) Ο αριθμός 1 ισούται με τον αντίστροφό του  

β) Ο φυσικός αριθμός 0 δεν έχει αντίστροφο 

15. α) Πώς βρίσκουμε το πηλίκο δύο κλασμάτων;

β) Ποιο κλάσμα λέγεται σύνθετο κλάσμα;

γ) Πώς τρέπουμε ένα σύνθετο κλάσμα σε απλό;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 50 σχολικού βιβλίου)

α) Για να βρούμε το πηλίκο της διαίρεσης δύο κλασμάτων, πολλαπλασιάζουμε τον διαιρετέο με τον αντίστροφο του διαιρέτη.

Δηλαδή  
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β) Σύνθετο κλάσμα λέγεται το κλάσμα , που ένας τουλάχιστον όρος του 
είναι κλάσμα.

γ) Για να τρέψουμε ένα σύνθετο κλάσμα σε απλό κάνουμε τη διαίρεση 

του αριθμητή με τον παρανομαστή του κλάσματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ
16. Ποια κλάσματα λέγονται δεκαδικά κλάσματα;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 56 σχολικού βιβλίου)

Κάθε κλάσμα του οποίου ο παρανομαστής είναι το 10 ή δύναμη του 10 

λέγεται δεκαδικό κλάσμα.  π.χ. 
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17. α) Πως πολλαπλασιάζουμε με 0,1 , 0,01 , 0,001 …… ή διαιρούμε 
με 10 , 100, 1000 …… ένα δεκαδικό αριθμό;

β) Πως πολλαπλασιάζουμε με 10 , 100, 1000 …… ή διαιρούμε 
με 0,1 , 0,01 , 0,001 …… ένα δεκαδικό αριθμό;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 60 σχολικού βιβλίου)

α) Όταν πολλαπλασιάζουμε με 0,1 , 0,01 , 0,001 …… ή διαιρούμε 
με 10 , 100, 1000 …… ένα δεκαδικό αριθμό μεταφέρουμε την υποδιαστολή προς τα αριστερά μία, δύο, τρεις,…… αντίστοιχα θέσεις.

β) Όταν πολλαπλασιάζουμε με 10 , 100, 1000 …… ή διαιρούμε 
με 0,1 , 0,01 , 0,001 …… ένα δεκαδικό αριθμό μεταφέρουμε 

την υποδιαστολή του αριθμού προς τα δεξιά μία, δύο, τρεις,…… 
αντίστοιχα θέσεις.

18. Ποιες είναι οι μονάδες μέτρησης:

α) του μήκους;
  
β) του εμβαδού;


γ) του όγκου;
    

δ) του χρόνου;

ε) της μάζας;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 65 - 66 σχολικού βιβλίου)

19. *α) Πώς μπορούμε να γράψουμε ένα δεκαδικό κλάσμα σαν δεκαδικό αριθμό;

*β) Πώς μπορούμε να γράψουμε ένα δεκαδικό αριθμό σαν δεκαδικό κλάσμα;

Απάντηση

*α) Για να γράψουμε ένα δεκαδικό κλάσμα ως δεκαδικό αριθμό γράφουμε 

τον αριθμητή του κλάσματος και ανάλογα με τον αριθμό των μηδενικών 

του παρανομαστή βάζουμε την υποδιαστολή τόσα ψηφία αριστερά 

όσα μηδενικά έχει ο παρανομαστής . π.χ. 
[image: image42.wmf]100
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 = 6,83

*β) Για να γράψουμε ένα δεκαδικό αριθμό σαν δεκαδικό κλάσμα, 

αρκεί να γράψουμε τον αριθμό χωρίς την υποδιαστολή σαν αριθμητή 

και παρανομαστή να γράψουμε τη μονάδα ακολουθούμενη από τόσα μηδενικά, όσα είναι τα δεκαδικά ψηφία του δεκαδικού αριθμού.

 π.χ. 8,653 = 
[image: image43.wmf]1000
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*Εκτός σχολικού βιβλίου

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
20. α) Τι ονομάζεται εξίσωση με έναν άγνωστο;

β) Τι ονομάζεται λύση ή ρίζα μιας εξίσωσης;

γ) Τι ονομάζεται επίλυση μιας εξίσωσης;

δ) Πότε μια εξίσωση λέγεται αόριστη ή ταυτότητα;

ε) Πότε μια εξίσωση λέγεται αδύνατη;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 73 σχολικού βιβλίου)

α) Εξίσωση με έναν άγνωστο είναι μία ισότητα, που περιέχει αριθμούς 

και ένα γράμμα (άγνωστος).

β) Λύση ή ρίζα της εξίσωσης είναι ο αριθμός που όταν αντικαταστήσει 
τον άγνωστο, επαληθεύει την ισότητα.

γ) Η διαδικασία , μέσω της οποίας βρίσκουμε τη λύση της εξίσωσης, 
λέγεται επίλυση της εξίσωσης.

δ) Μια εξίσωση λέγεται ταυτότητα ή αόριστη, όταν όλοι οι αριθμοί 
είναι λύσεις της.

ε) Μια εξίσωση λέγεται αδύνατη, όταν κανένας αριθμός δεν την επαληθεύει.

21. Ποιες είναι οι λύσεις των εξισώσεων:

α) x + α = β


β) x – α = β


γ) α – x = β

δ) α·x= β


ε) x:α = β



στ) α:x = β

Απάντηση (βλέπε σελίδα 73 σχολικού βιβλίου)

α) x = β – α 


β) x = β + α


γ) x = α – β 

δ) x = β:α


ε) x = β·α



στ) x = α:β

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΠΟΣΟΣΤΑ
22. α) Τι εννοούμε με το σύμβολο α % , πώς ονομάζεται και με τι ισούται;

β) Τι εννοούμε με το σύμβολο α  ο/οο , πώς ονομάζεται και με τι ισούται;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 80 σχολικού βιβλίου)

α) Το σύμβολο α % ονομάζεται ποσοστό επί τοις εκατό ή πιο απλά ποσοστό 

και είναι ίσο με 
[image: image44.wmf]100
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,  δηλαδή α % = 
[image: image45.wmf]100
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β) Το σύμβολο α ο/οο διαβάζεται ποσοστό επί τοις χιλίοις και είναι ίσο με 
[image: image46.wmf]1000
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 Δηλαδή α ο/οο = 
[image: image47.wmf]1000
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23. Βλέπε παραδείγματα – εφαρμογές σελίδα 82 σχολικού βιβλίου

24. *α) Πώς τρέπουμε ένα ποσοστό σε κλάσμα;

*β) Πώς τρέπουμε ένα κλάσμα σε ποσοστό;

Απάντηση

*α) Για να τρέψουμε ένα ποσοστό σε κλάσμα , γράφουμε το ποσοστό 
ως κλάσμα που έχει ως παρανομαστή το 100 και έπειτα κάνουμε απλοποίηση εάν γίνεται.    π.χ. 45 % = 
[image: image48.wmf]100
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*β) Για να τρέψουμε ένα κλάσμα σε ποσοστό , τρέπουμε το κλάσμα σε δεκαδικό αριθμό κάνοντας τη διαίρεση του αριθμητή με τον παρανομαστή 
και έπειτα τρέπουμε το δεκαδικό αριθμό σε ποσοστό, μεταφέροντας 
την υποδιαστολή του δεκαδικού δύο θέσεις προς τα δεξιά.

π.χ. 
[image: image51.wmf]5

4

 = 4 : 5 = 0,8 = 0,80 = 80%

*Εκτός σχολικού βιβλίου

25. *α) Πώς τρέπουμε ένα ποσοστό σε δεκαδικό αριθμό ;

*β) Πώς τρέπουμε ένα δεκαδικό αριθμό σε ποσοστό ;

Απάντηση

*α) Για να τρέψουμε ένα ποσοστό σε δεκαδικό αριθμό διαιρούμε τον αριθμό 

που εκφράζει το ποσοστό με το 100 .

π.χ. 36 % = 
[image: image52.wmf]100

36

 = 0,36

*β) Για να τρέψουμε ένα δεκαδικό αριθμό σε ποσοστό , μεταφέρουμε την υποδιαστολή του δεκαδικού δύο θέσεις προς τα δεξιά (ή πολλαπλασιάζουμε το δεκαδικό με το 100) και έπειτα βάζουμε το σύμβολο του ποσοστού .

π.χ. 0,19 = 19 %
*Εκτός σχολικού βιβλίου
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: 
ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ & ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ
26. Πότε δύο ποσά θα λέγονται ανάλογα;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 96, 99 σχολικού βιβλίου)

Δύο ποσά λέγονται ανάλογα, εάν μεταβάλλονται με τέτοιο τρόπο, που όταν οι τιμές του ενός πολλαπλασιάζονται με έναν αριθμό, τότε και οι αντίστοιχες τιμές του άλλου να πολλαπλασιάζονται με τον ίδιο αριθμό.

Παρατηρήσεις:

α) Δύο ποσά x και y είναι ανάλογα, όταν οι αντίστοιχες τιμές τους δίνουν πάντα το ίδιο πηλίκο: 
[image: image53.wmf]a

=

x

y

. Το πηλίκο α λέγεται συντελεστής αναλογίας.

β) Τα σημεία που αντιστοιχούν στα ζεύγη τιμών (x,y) δύο ανάλογων ποσών 

βρίσκονται πάνω σε μία ημιευθεία με αρχή την αρχή Ο(0,0) των ημιαξόνων.

27. Πότε δύο ποσά θα λέγονται αντιστρόφως ανάλογα;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 107 σχολικού βιβλίου)
Δύο ποσά θα λέγονται αντιστρόφως ανάλογα, στην περίπτωση, που 
η μεταβολή τους είναι τέτοια ώστε: όταν το ένα μέγεθος πολλαπλασιάζεται επί έναν αριθμό, το άλλο διαιρείται με τον ίδιο αριθμό.
Παρατηρήσεις:

α) Όταν δύο ποσά x και y είναι αντιστρόφως ανάλογα, το γινόμενο 
των αντίστοιχων τιμών τους παραμένει σταθερό: y·x = α , α 
[image: image54.wmf]0
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β) Τα σημεία που παριστάνουν τα ζεύγη (x, y) βρίσκονται σε μία καμπύλη γραμμή.
Η καμπύλη αυτή ονομάζεται υπερβολή.
γ) Η υπερβολή δεν τέμνει ποτέ τους ημιάξονες Οx και Οy, διότι 
οι συντεταγμένες των σημείων της δεν παίρνουν ποτέ την τιμή 0.
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

28. α) Ποιοι αριθμοί σχηματίζουν το σύνολο των ρητών αριθμών;

β) Τι είναι απόλυτη τιμή ενός αριθμού α και πώς συμβολίζεται;

γ) Ποιοι αριθμοί λέγονται ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι;

δ) Πότε δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 115+118 σχολικού βιβλίου)
α) Το σύνολο των ρητών αριθμών (συμβολίζεται με Q) σχηματίζουν 
οι φυσικοί αριθμοί , τα κλάσματα και οι δεκαδικοί αριθμοί, μαζί με τους αντίστοιχους αρνητικούς αριθμούς .

β) Απόλυτη τιμή ενός αριθμού α είναι η απόσταση του σημείου, 
που παριστάνει τον αριθμό α πάνω στον άξονα , από την αρχή Ο 
που παριστάνει το μηδέν και συμβολίζεται με 
[image: image55.wmf]a

.

γ) Ομόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν το ίδιο πρόσημο , ενώ ετερόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν διαφορετικό πρόσημο.

δ) Δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι όταν έχουν την ίδια απόλυτη τιμή και διαφέρουν στο πρόσημο.
29. Πώς προσθέτουμε:

α) ομόσημους ρητούς αριθμούς;

β) ετερόσημους ρητούς αριθμούς;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 122 σχολικού βιβλίου)
α) Για να προσθέσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς προσθέτουμε 

τις απόλυτες τιμές τους και στο άθροισμα αυτό βάζουμε το πρόσημό τους.

β) Για να προσθέσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς αφαιρούμε 

τη μικρότερη απόλυτη τιμή από τη μεγαλύτερη και στη διαφορά αυτή βάζουμε το πρόσημο του αριθμού που έχει τη μεγαλύτερη απόλυτη τιμή .

30. Ποιες είναι οι ιδιότητες της πρόσθεσης των ρητών αριθμών;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 123 σχολικού βιβλίου)
Οι ιδιότητες της πρόσθεσης των ρητών αριθμών είναι:

α) Η αντιμεταθετική ιδιότητα : α + β = β + α

β) Η προσεταιριστική ιδιότητα : (α + β) + γ = α + ( β + γ)

γ) Αν ο ένας προσθετέος είναι το 0 τότε ισχύει : α + 0 = 0 + α = α

δ) Το άθροισμα δύο αντίθετων αριθμών είναι 0 , δηλαδή α+(– α)=(-α)+α=0
31. α) Πώς αφαιρούμε από τον αριθμό α τον αριθμό β;

    β) Πώς γίνεται η απαλοιφή των παρενθέσεων σε μία παράσταση;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 126 σχολικού βιβλίου)
α) Για να αφαιρέσουμε από τον αριθμό α τον αριθμό β, προσθέτουμε 

στον αριθμό α τον αντίθετο του β. 

Δηλαδή:  α – β = α+(–β )

β) Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το + ( ή δεν έχει πρόσημο) , 
τότε μπορούμε να απαλείψουμε την  παρένθεση μαζί με το  +  
και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με τα πρόσημά τους.
· Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το  –, τότε μπορούμε 

να απαλείψουμε την παρένθεση μαζί με το  –  και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με αντίθετα πρόσημα.

32. Πώς πολλαπλασιάζουμε δύο ρητούς αριθμούς;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 130 σχολικού βιβλίου)
α) Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο αυτό βάζουμε 
το πρόσημο  +

β) Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο αυτό βάζουμε 
το πρόσημο  – 

33. Ποιες είναι οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού των ρητών αριθμών;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 130 σχολικού βιβλίου)
Οι ιδιότητες του πολλαπλασιασμού των ρητών αριθμών είναι:

α) Η αντιμεταθετική ιδιότητα: α∙β = β∙α

β) Η προσεταιριστική ιδιότητα: (α∙β)∙γ = α∙(β∙γ)

γ) 1∙α=α∙1=α  δηλαδή όταν ένας αριθμός πολλαπλασιάζεται 
με τον αριθμό 1 δεν μεταβάλλεται 

δ) Η επιμεριστική ιδιότητα: α∙(β+γ) = α∙β+α∙γ και α ∙(β – γ)=α∙β–α∙γ

ε) Δύο αριθμοί που έχουν γινόμενο ίσο με 1 λέγονται αντίστροφοι.

Ο καθένας από αυτούς λέγεται αντίστροφος του άλλου και ισχύει:α∙β=β∙α=1

στ) 0∙α =α∙0=0 δηλαδή όταν ένας αριθμός πολλαπλασιάζεται 
με τον αριθμό 0 μηδενίζεται
34. Πώς υπολογίζουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων, που είναι διάφοροι από το μηδέν;

Τι συμβαίνει αν έστω ένας παράγοντας ενός γινομένου είναι μηδέν;
Απάντηση (βλέπε σελίδα 131 σχολικού βιβλίου)
Ένα γινόμενο με περισσότερους από δύο παράγοντες έχει απόλυτη τιμή, 

ίση με το γινόμενο των απόλυτων τιμών των παραγόντων.

Το γινόμενο αυτό είναι: 

α) θετικό, όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο 

β) αρνητικό , όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι περιττό 

Όταν ένας τουλάχιστον παράγοντας είναι 0 τότε το γινόμενο είναι μηδέν.

35. Πώς γίνεται η διαίρεση δύο ρητών αριθμών;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 133 σχολικού βιβλίου)
α) Για να διαιρέσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς, διαιρούμε 
τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο αυτό βάζουμε το πρόσημο  + 

β) Για να διαιρέσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς, διαιρούμε 
τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο αυτό βάζουμε το πρόσημο  –

36. α) Τι λέγεται νιοστή δύναμη με εκθέτη φυσικό αριθμό;

β) Ποιες είναι οι ιδιότητές της;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 137–138  σχολικού βιβλίου)
α) Η δύναμη αν με βάση το ρητό α και εκθέτη φυσικό αριθμό ν>1, 

    είναι το γινόμενο από ν παράγοντες ίσους με α 

   Δηλαδή αν  = α ∙ α … α

[image: image633.wmf]                       

                           ν παράγοντες

    Όταν ν=1, τότε α1 = α 

     β) Οι ιδιότητες των δυνάμεων είναι:
· Για να πολλαπλασιάσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση, αφήνουμε βάση την ίδια και προσθέτουμε τους εκθέτες.

Δηλαδή αμ ∙ αν = αμ + ν
· Για να διαιρέσουμε δυνάμεις που έχουν την ίδια βάση, αφήνουμε βάση 

    την ίδια και αφαιρούμε τους εκθέτες.

Δηλαδή αμ:αν = 
[image: image56.wmf]n
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· Για να υψώσουμε ένα γινόμενο σε έναν εκθέτη, υψώνουμε κάθε παράγοντα 

του γινομένου στον εκθέτη αυτό.

Δηλαδή (α∙β)ν=αν ∙βν
Ομοίως (α∙β∙γ)=αν ∙βν ∙γν
· Για να υψώσουμε ένα κλάσμα σε έναν εκθέτη , υψώνουμε κάθε όρο 

    του κλάσματος στον εκθέτη αυτό.

Δηλαδή (
[image: image57.wmf]b
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· Για να υψώσουμε μία δύναμη σε έναν εκθέτη, υψώνουμε τη βάση 

    της δύναμης στο γινόμενο των εκθετών. 

Δηλαδή (αμ)ν = αμ ∙ ν
Β΄ ΜΕΡΟΣ: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
37. α) Τι γνωρίζετε για την ευθεία;

β) Πόσες ευθείες διέρχονται από ένα σημείο; Πόσες ευθείες διέρχονται από δύο σημεία;

γ) Τι γνωρίζετε για την ημιευθεία;

δ) Πότε δύο ημιευθείες λέγονται αντικείμενες;

ε) Τι γνωρίζετε για τη γωνία;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 149, 153 σχολικού βιβλίου)
α) Αν προεκτείνουμε απεριόριστα ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ, τότε 
το νέο σχήμα, που δεν έχει αρχή ούτε τέλος, λέγεται ευθεία.

Συμβολίζουμε μια ευθεία με ένα μικρό γράμμα από τα αρχικά 
του αλφαβήτου, π.χ. (ε), ή με δύο μικρά γράμματα από τα τελευταία 
του αλφαβήτου π.χ. x΄x , y΄y.

β) Από ένα σημείο διέρχονται άπειρες ευθείες. Από δύο σημεία διέρχεται 
μία μόνο ευθεία.

γ) Αν προεκτείνουμε απεριόριστα ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ πέρα από το ένα μόνο άκρο του, π.χ. το Β, τότε το νέο σχήμα, που έχει αρχή το Α αλλά δεν έχει τέλος, λέγεται ημιευθεία.

Η ημιευθεία συμβολίζεται με ένα κεφαλαίο γράμμα που δηλώνει την αρχή της και ένα μικρό από τα τελευταία γράμματα της αλβφαβήτου, 
πχ. Αx, Βy κ.λ.π.

δ) Αν Ο είναι ένα σημείο της ευθείας x΄x, τότε με αρχή το Ο ορίζονται 

δύο ημιευθείες Οx και Ox΄, οι οποίες λέγονται αντικείμενες ημιευθείες.

ε) Σχεδιάζουμε σε ένα φύλλο χαρτί δύο ημιευθείες Οx και Οy, με κοινή αρχή το Ο.

Οι ημιευθείες χωρίζουν το επίπεδο σε δύο περιοχές Π1 και Π2.

Κάθε μία από τις περιοχές αυτές μαζί με τις ημιευθείες  Οx και Οy ονομάζεται γωνία.

Η μικρότερη λέγεται κυρτή και η άλλη μη κυρτή.

Το σημείο Ο λέγεται κορυφή της γωνίας και οι ημιευθείες Οx και Οy 
λέγονται πλευρές της γωνίας.

Τις γωνίες που σχηματίζονται τις συμβολίζουμε x
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(το γράμμα της κορυφής Ο γράφεται πάντα στη μέση) ή με ένα μικρό γράμμα, π.χ. ω 

38. α) Τι λέγεται απόσταση δύο σημείων;

β) Τι λέγεται μέσο ευθύγραμμου τμήματος;

γ) Κάθε ευθύγραμμο τμήμα πόσα μέσα έχει;

δ) Έχουν νόημα οι εκφράσεις : μέσο ευθείας και μέσο ημιευθείας;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 159-160 σχολικού βιβλίου)

α) Απόσταση δύο σημείων ονομάζεται το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος 
που ενώνει τα σημεία αυτά . 

β) Μέσο ευθύγραμμου τμήματος λέγεται το σημείο , που χωρίζει 
το ευθύγραμμο τμήμα σε δύο άλλα ευθύγραμμα τμήματα , τα οποία έχουν 
το ίδιο μήκος .

γ) Κάθε ευθύγραμμο τμήμα έχει μόνο ένα μέσο.

δ) Όχι.

39. Τι λέγεται διχοτόμος μιας γωνίας;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 167 σχολικού βιβλίου)
Διχοτόμο μιας γωνίας x
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ˆ

y ονομάζουμε την ημιευθεία , η οποία έχει 

ως αρχή την κορυφή της γωνίας και χωρίζει τη γωνία σε δύο ίσες γωνίες .

π.χ.   Η ημιευθεία Οδ είναι διχοτόμος της γωνίας x
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y , 

     αφού ισχύει : x
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δ = δ
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40. α) Πότε μια γωνία λέγεται ορθή;

β) Πότε μια γωνία λέγεται οξεία γωνία;

γ) Πότε μια γωνία λέγεται αμβλεία γωνία;

δ) Πότε μια γωνία λέγεται ευθεία γωνία ;

ε) Πότε μια γωνία λέγεται πλήρης γωνία ;

στ) Πότε μια γωνία λέγεται μηδενική γωνία;

ζ) Πότε μια γωνία λέγεται μη κυρτή;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 170 σχολικού βιβλίου)
α) Ορθή γωνία λέγεται η γωνία της οποίας το μέτρο είναι ίσο με 90ο.

Οι πλευρές της ορθής γωνίας είναι κάθετες ημιευθείες .


         y
                


                  Ο              x         

β) Οξεία γωνία λέγεται κάθε γωνία με μέτρο μικρότερο των 90ο.


             


           Α

γ) Αμβλεία γωνία λέγεται κάθε γωνία με μέτρο μεγαλύτερο των 90ο 

και μικρότερο των 180ο.





  Α

δ) Ευθεία γωνία λέγεται η γωνία της οποίας το μέτρο είναι ίσο με 180ο.

     

                              

    x΄                   O                x

ε) Πληρης γωνία λέγεται η γωνία της οποίας το μέτρο είναι ίσο με 360ο.

             

             Ο                                x
στ) Μηδενική γωνία λέγεται η γωνία της οποίας το μέτρο είναι ίσο με 0ο.
ζ) Μη κυρτή γωνία λέγεται κάθε γωνία με μέτρο μεγαλύτερο των 180ο 

και μικρότερο των 360ο.
41. α) Πότε δύο ευθείες λέγονται κάθετες;

β) Πώς συμβολίζουμε την καθετότητα δύο ευθειών;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 171 σχολικού βιβλίου)
α) Δύο ευθείες είναι κάθετες όταν οι γωνίες, που σχηματίζουν αυτές τεμνόμενες, είναι ορθές.

β) Για να δηλώσουμε ότι δύο ευθείες ε1 και ε2 είναι κάθετες, χρησιμοποιούμε 

το σύμβολο 
[image: image65.wmf]^

, γράφουμε ε1
[image: image66.wmf]^

ε2 και διαβάζουμε: η ε1 είναι κάθετη στην ε2.

42. α) Πότε δύο γωνίες λέγονται εφεξής; (να κάνετε σχήμα)

β) Ποιες γωνίες λέγονται διαδοχικές; (να κάνετε σχήμα)

Απάντηση (βλέπε σελίδα 173 σχολικού βιβλίου)
Εφεξής γωνίες ονομάζονται δύο γωνίες οι οποίες:

α) έχουν την ίδια κορυφή

β) έχουν μία κοινή πλευρά και

γ) δεν έχουν κανένα άλλο κοινό σημείο

π.χ.  Οι γωνίες x
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 y  και  y
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ˆ

z είναι εφεξής γωνίες.

 Γ

                                     Β


      Ο                            Α
β) Διαδοχικές γωνίες λέγονται περισσότερες από δύο γωνίες, που βρίσκονται 

στο ίδιο επίπεδο και καθεμιά από αυτές είναι εφεξής γωνία 
με την προηγούμενη ή την επόμενή της.
Γ                               Β     

                                      Α


      Ο                             Δ

43. α) Πότε δύο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές;

β) Πότε δύο γωνίες λέγονται συμπληρωματικές;

γ) Πότε δύο γωνίες λέγονται κατακορυφήν; (να κάνετε σχήμα)

δ) Τι σχέση έχουν δύο κατακορυφήν γωνίες όταν τις συγκρίνουμε;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 176 σχολικού βιβλίου)
α) Δύο γωνίες λέγονται παραπληρωματικές όταν έχουν άθροισμα 180ο 

(και η καθεμιά τους λέγεται παραπληρωματική της άλλης).

Δηλαδή αν οι γωνίες 
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ˆ

 και 
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ˆ

 είναι παραπληρωματικές θα ισχύει: 
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 + 
[image: image72.wmf]b

ˆ

 = 180ο
β) Δύο γωνίες λέγονται συμπληρωματικές όταν έχουν άθροισμα 90ο 

(και η καθεμιά τους λέγεται συμπληρωματική της άλλης).

Δηλαδή αν οι γωνίες 
[image: image73.wmf]a

ˆ

 και 
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ˆ

 είναι συμπληρωματικές θα ισχύει: 
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 + 
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ˆ

 = 90ο
γ) Κατακορυφήν γωνίες ονομάζονται δυό γωνίες που έχουν την κορυφή τους κοινή και τις πλευρές τους αντικείμενες ημιευθείες.

π.χ. Οι γωνίες Α
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ˆ

 Β  και  Γ
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Δ είναι κατακορυφήν γωνίες. 

       Επίσης οι γωνίες Α
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 Γ και  Β
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Δ είναι κατακορυφήν γωνίες. 
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                               Ο

        Γ                                    Δ
δ) Δύο κατακορυφήν γωνίες είναι ίσες.

44. α) Πότε δύο ευθείες ε1 και ε2 που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο τέμνονται;

β) Πότε δύο ευθείες ε1 και ε2 που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο είναι παράλληλες και πώς συμβολίζονται;

γ) Ποιες θέσεις μπορεί να έχουν μεταξύ τους δύο ευθείες του επιπέδου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 180 σχολικού βιβλίου)

α) Δύο ευθείες που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο τέμνονται ή είναι τεμνόμενες 

όταν έχουν ένα κοινό σημείο και το κοινό τους σημείο λέγεται σημείο τομής των δύο ευθειών.
β) Δύο ευθείες που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο και δεν έχουν κοινό σημείο 

όσο και αν προεκταθούν λέγονται παράλληλες.

Για να δηλώσουμε ότι δύο ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες , χρησιμοποιούμε το σύμβολο // και γράφουμε ε1 // ε2 και διαβάζουμε 
η ε1 είναι παράλληλη με την ε2 .

γ) Δύο ευθείες που βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο ή θα τέμνονται ή θα είναι παράλληλες. 
45. α) Τι ονομάζουμε απόσταση ενός σημείου Α από την ευθεία ε; 
(να κάνετε σχήμα)

β) Τι ονομάζουμε απόσταση δύο παραλλήλων ευθειών; 
(να κάνετε σχήμα)

Απάντηση (βλέπε σελίδα 184 σχολικού βιβλίου)

α) Απόσταση του σημείου Α από την ευθεία ε ονομάζεται το μήκος 
του κάθετου ευθυγράμμου τμήματος ΑΑο από το σημείο Α προς την ευθεία ε.





 Α





   

ε




       Αο

β) Απόσταση δύο παραλλήλων ευθειών λέγεται το μήκος οποιουδήποτε ευθυγράμμου τμήματος που είναι κάθετο στις δύο παράλληλες ευθείες 
και έχει τα άκρα του σ’ αυτές, π.χ. το ΑΒ.

                        Α        ε1

    απόσταση δύο            ┘
  παράλληλων ευθειών

                                    ┐         ε2



               Β



46. α) Τι είναι κύκλος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ και πώς τον συμβολίζουμε;

β) Τι λέγεται χορδή ενός κύκλου;

γ) Τι λέγεται διάμετρος ενός κύκλου;

Ποιο είναι το μεγαλύτερο μήκος που μπορεί να έχει μια χορδή ενός κύκλου;

δ) Τι λέγεται τόξο ενός κύκλου με άκρα Α και Β ;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 188 σχολικού βιβλίου)

α) Κύκλος με κέντρο το Ο και ακτίνα ρ είναι το σύνολο των σημείων 
του επιπέδου που απέχουν από το Ο απόσταση ίση με ρ.

Για συντομία, όταν αναφερόμαστε σε κύκλο με κέντρο το Ο και ακτίνα ρ, 

θα γράφουμε ο κύκλος (Ο , ρ).

β) Χορδή του κύκλου λέγεται το ευθύγραμμο τμήμα που συνδέει δύο σημεία του κύκλου.

γ) Η χορδή του κύκλου που περνάει από το κέντρο του κύκλου λέγεται διάμετρος του κύκλου. 

Το μεγαλύτερο μήκος που μπορεί να έχει μια χορδή ισούται με τη διάμετρο 

του κύκλου.

Η διάμετρος είναι διπλάσια από την ακτίνα του κύκλου και χωρίζει τον κύκλο 

σε δύο ίσα μέρη (ημικύκλια).

δ) Δύο σημεία ενός κύκλου χωρίζουν τον κύκλο σε δύο μέρη που το καθένα λέγεται τόξο του κύκλου με άκρα τα σημεία αυτά.

Ένα τόξο που έχει άκρα Α, Β συμβολίζεται με ΑΒ .
47. α) Τι λέγεται κυκλικός δίσκος με κέντρο Ο και ακτίνα ρ;

β) Τι απόσταση απέχουν τα σημεία ενός κυκλικού δίσκου από το κέντρο του;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 188 σχολικού βιβλίου)

α) Κυκλικός δίσκος (Ο , ρ) είναι ο κύκλος (Ο , ρ) μαζί με το μέρος του επίπεδου που περικλείει.

β) Τα σημεία ενός κυκλικού δίσκου απέχουν από το κέντρο του απόσταση μικρότερη ή ίση της ακτίνας του κύκλου.

48. Τι λέγεται επίκεντρη γωνία;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 190 σχολικού βιβλίου)

Επίκεντρη γωνία λέγεται η γωνία της οποίας η κορυφή είναι το κέντρο Ο 

ενός κύκλου (Ο,ρ) και οι πλευρές της, που τέμνονται από τον κύκλο, 

είναι ακτίνες του κύκλου.
Το τόξο που περιέχεται στην επίκεντρη γωνία λέγεται αντίστοιχο τόξο 

της επίκεντρης γωνίας.

Το ευθύγραμμο τμήμα με άκρα τα σημεία στα οποία οι πλευρές της επίκεντρης γωνίας τέμνουν τον κύκλο, λέγεται χορδή του αντίστοιχου τόξου της επίκεντρης γωνίας.

Το μέτρο ενός τόξου είναι το μέτρο της αντίστοιχης επίκεντρης γωνίας, δηλαδή το μέτρο ενός τόξου το μετράμε σε μοίρες.

π.χ.

 


                                    Α                    Β

Το τόξο ΑΒ λέγεται αντίστοιχο τόξο της επίκεντρης γωνίας Α
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ˆ

Β = φ.

Το ευθύγραμμο τμήμα με άκρα τα σημεία Α και Β λέγεται χορδή 
του αντίστοιχου τόξου ΑΒ της επίκεντρης γωνίας.

49. α) Ποιες είναι οι σχετικές θέσεις μιας ευθείας ε και ενός κύκλου (Ο , ρ);

β) Πόσα το πολύ κοινά σημεία μπορεί να έχει μια ευθεία ε και ένας κύκλος 
(Ο , ρ);

Απάντηση (βλέπε σελίδα 193 σχολικού βιβλίου)

α) Οι σχετικές θέσεις ευθείας ε και κύκλου (Ο , ρ) είναι οι εξής:

· Όταν δεν έχουν κανένα κοινό σημείο , η ευθεία δεν τέμνει τον κύκλο δηλαδή είναι εξωτερική του κύκλου. 

Στην περίπτωση αυτή η απόσταση του κέντρου του κύκλου από την ευθεία 

είναι μεγαλύτερη από την ακτίνα του κύκλου.
· Όταν έχουν ένα κοινό σημείο , η ευθεία λέγεται εφαπτομένη του κύκλου 

και το κοινό τους σημείο λέγεται σημείο επαφής. 
Στην περίπτωση αυτή η απόσταση του κέντρου Ο από την εφαπτομένη 
του κύκλου είναι ίση με την ακτίνα του κύκλου.
· Όταν έχουν δύο κοινά σημεία , η ευθεία λέγεται τέμνουσα του κύκλου . 

Στην περίπτωση αυτή η απόσταση του κέντρου Ο από την τέμνουσα του κύκλου είναι μικρότερη από την ακτίνα του κύκλου .
 β) Μια ευθεία ε και ένας κύκλος (Ο, ρ) μπορεί να έχουν το πολύ δύο κοινά σημεία.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ
50. α) Τι λέγεται μεσοκάθετος ενός ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ; 

β) Ποια ιδιότητα έχουν τα σημεία της μεσοκαθέτου ενός ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ;

γ) Αν ένα σημείο ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ, 

τι συμπεραίνουμε γι’ αυτό το σημείο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 206 σχολικού βιβλίου)

α) Μεσοκάθετος ενός ευθύγραμμου τμήματος  λέγεται η ευθεία που είναι κάθετη προς αυτό και διέρχεται από το μέσο του.

β) Κάθε σημείο της μεσοκαθέτου ενός ευθύγραμμου τμήματος έχει ίσες αποστάσεις (ισαπέχει) από τα άκρα του.

γ) Κάθε σημείο που ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθύγραμμου τμήματος  βρίσκεται πάνω στη μεσοκάθετό του.

51. Δύο παράλληλες ευθείες ε1 και ε2 που τέμνονται από τρίτη ευθεία δ. 

Σχηματίζονται έτσι 8 γωνίες. Να βρείτε ποιες από αυτές χαρακτηρίζονται 
ως γωνίες:

α) εντός

β) εκτός

γ) επί τα αυτά

δ) ενναλλάξ

Απάντηση (βλέπε σελίδα 214 σχολικού βιβλίου)

α) Οι γωνίες που βρίσκονται ανάμεσα στις ευθείες ε1 και ε2 ονομάζονται εντός.

β) Οι γωνίες που δεν βρίσκονται ανάμεσα στις ευθείες ε1 και ε2 ονομάζονται εκτός.

γ) Οι γωνίες που βρίσκονται προς το ίδιο μέρος της ευθείας δ ονομάζονται 

επί τα αυτά.

δ) Δύο γωνίες που βρίσκονται η μία στο ένα και η άλλη στο άλλο ημιεπίπεδο 

της ευθείας δ, λέγονται μεταξύ τους εναλλάξ.

(ή δύο γωνίες που βρίσκονται εκατέρωθεν της δ ονομάζονται εναλλάξ)

52. Αν έχουμε δύο παράλληλες ευθείες που τέμνονται από τρίτη ευθεία, τότε τι γνωρίζεις:

α) για τις εντός εναλλάξ γωνίες;

β) για τις εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες;

γ) για τις εντός και επί τα αυτά γωνίες;

δ) για τις εκτός και εναλλάξ;

ε) για τις εκτός και επί τα αυτά;

στ) για τις εντός εκτός και εναλλάξ;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 215 σχολικού βιβλίου)

α) Οι εντός εναλλάξ γωνίες είναι ίσες .

π.χ.  Οι γωνίες 
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 και 
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 είναι εντός εναλλάξ γωνίες .
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β) Οι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι ίσες.

π.χ.  Οι γωνίες 
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 και 
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 είναι εντός εκτός και επί τα αυτά γωνίες.
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    ε1                       κ
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     ε2                                                          

γ) Οι εντός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές.

π.χ.  Οι γωνίες 
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 και 
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 είναι εντός και επί τα αυτά γωνίες .
                                   ε
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    ε2                                                          

δ) Οι εκτός και εναλλάξ είναι ίσες.

ε) Οι εκτός και επί τα αυτά γωνίες είναι παραπληρωματικές.

στ) Οι εντός εκτός και εναλλάξ γωνίες είναι παραπληρωματικές.

Παρατήρηση:

Οι παραπάνω ιδιότητες μπορούν να εκφραστούν και ως εξής:

· Όλες οι οξείες γωνίες είναι ίσες.

· Όλες οι αμβλείες γωνίες είναι ίσες.

· Κάθε οξεία με κάθε αμβλεία είναι παραπληρωματικές.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΡΙΓΩΝΑ – ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΑΠΕΖΙΑ
53. α) Ποια είναι τα κύρια στοιχεία προς τριγώνου;

β) Πώς ονομάζεται το τρίγωνο ανάλογα με το είδος των γωνιών του;

γ) Πώς ονομάζεται το τρίγωνο ανάλογα με το είδος των πλευρών του;

δ) Ποια είναι τα δευτερεύοντα στοιχεία προς τριγώνου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 218 σχολικού βιβλίου)

α) Τα κύρια στοιχεία προς τριγώνου είναι οι 3 πλευρές και οι 3 γωνίες του.

β)

· Ένα τρίγωνο λέγεται ορθογώνιο , όταν μια γωνία του είναι ορθή.

· Ένα τρίγωνο λέγεται αμβλυγώνιο , όταν μια γωνία του είναι αμβλεία.

· Ένα τρίγωνο λέγεται οξυγώνιο , όταν και οι τρεις γωνίες του είναι οξείες.

γ) 

· Ένα τρίγωνο λέγεται ισοσκελές όταν έχει προς δύο πλευρές του ίσες. 

Η τρίτη πλευρά του λέγεται βάση του τριγώνου.

· Ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο όταν έχει και προς τρεις πλευρές του ίσες.

Κάθε ισόπλευρο τρίγωνο έχει τις γωνίες του ίσες.

· Ένα τρίγωνο λέγεται σκαληνό όταν έχει και προς τρεις πλευρές του
άνισες.

δ) Τα δευτερεύοντα στοιχεία προς τριγώνου είναι οι διάμεσοι, τα ύψη 
και οι διχοτόμοι. 

54. α) Τι λέγεται διάμεσος ενός τριγώνου;

*β) Πόσες διαμέσους έχει ένα τρίγωνο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 219 σχολικού βιβλίου)

α) Διάμεσος ενός τριγώνου λέγεται το ευθύγραμμο τμήμα , 

που ενώνει μια κορυφή του τριγώνου με το μέσο της απέναντι πλευράς του.

*β) Κάθε τρίγωνο έχει τρεις διαμέσους , οι οποίες διέρχονται από το ίδιο σημείο, το οποίο ονομάζεται βαρύκεντρο .

*Εκτός σχολικού βιβλίου

55. α) Τι λέγεται ύψος ενός τριγώνου; 

*β) Πόσα ύψη έχει ένα τρίγωνο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 219 σχολικού βιβλίου)

α) Ύψος ενός τριγώνου λέγεται το ευθύγραμμο τμήμα που φέρνουμε 
από μία κορυφή ενός τριγώνου κάθετο στην ευθεία της απέναντι πλευράς.

*β) Κάθε τρίγωνο έχει τρία ύψη, τα οποία διέρχονται από το ίδιο σημείο, 

το οποίο ονομάζεται ορθόκεντρο.
*Εκτός σχολικού βιβλίου

56. α) Τι λέγεται διχοτόμος ενός τριγώνου;

*β) Πόσες διχοτόμους έχει ένα τρίγωνο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 219 σχολικού βιβλίου)

α) Το ευθύγραμμο τμήμα της διχοτόμου μιας γωνίας ενός τριγώνου 
που φέρνουμε από μια κορυφή και καταλήγει στην απέναντι πλευρά, 
λέγεται διχοτόμος του τριγώνου.

*β) Κάθε τρίγωνο έχει τρεις διχοτόμους, οι οποίες διέρχονται από το ίδιο σημείο, το οποίο ονομάζεται έγκεντρο.

*Εκτός σχολικού βιβλίου

57. Με τι ισούται το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 221 σχολικού βιβλίου)

Το άθροισμα των γωνιών ενός τριγώνου είναι 180ο .

Δηλαδή στο τρίγωνο ΑΒΓ , θα ισχύει : 
[image: image88.wmf]A

ˆ

+ 
[image: image89.wmf]B

ˆ

+ 
[image: image90.wmf]G

ˆ

 = 180ο
58. α) Πότε ένα τρίγωνο λέγεται ισοσκελές;

β) Τι γνωρίζετε για τις γωνίες της βάσης ενός ισοσκελούς τριγώνου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 221 σχολικού βιβλίου)

α) Ένα τρίγωνο λέγεται ισοσκελές όταν έχει τις δύο πλευρές του ίσες. 

Η τρίτη πλευρά του λέγεται βάση του τριγώνου.

β) Οι προσκείμενες γωνίες στη βάση ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι ίσες.

Παρατηρήσεις:

· Η διάμεσος που αντιστοιχεί στη βάση είναι ύψος και διχοτόμος.

· Η ευθεία της διαμέσου, που αντιστοιχεί στη βάση είναι άξονας συμμετρίας 

του ισοσκελούς τριγώνου.

59. α) Πότε ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο;

β) Τι γνωρίζετε για τις γωνίες ενός ισόπλευρου τριγώνου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 221 σχολικού βιβλίου)

α) Ένα τρίγωνο λέγεται ισόπλευρο όταν έχει και τις τρεις πλευρές του ίσες.

β) Κάθε ισόπλευρο τρίγωνο έχει όλες τις γωνίες του ίσες.

Παρατηρήσεις:

· Κάθε διάμεσος είναι ύψος και διχοτόμος.

· Οι ευθείες των διαμέσων είναι άξονες συμμετρίας του ισοπλεύρου τριγώνου.

60. α) Ποιο τετράπλευρο λέγεται παραλληλόγραμμο;

β) Τι λέγεται βάση και τι ύψος ενός παραλληλόγραμμου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 225 σχολικού βιβλίου)

α) Παραλληλόγραμμο λέγεται το τετράπλευρο που έχει τις απέναντι πλευρές του παράλληλες .





        Α


 Β

Δ


  Γ

Δηλαδή ισχύει  ΑΒ // ΓΔ  και  ΑΔ // ΒΓ

β) Κάθε πλευρά του παραλληλογράμμου μπορεί να θεωρηθεί ως βάση του.

    Ύψος του παραλληλογράμμου λέγεται η απόσταση των δύο απέναντι 
πλευρών του.

61. Πότε ένα τετράπλευρο λέγεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 226 σχολικού βιβλίου)

Ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ή απλά ορθογώνιο λέγεται 
το παραλληλόγραμμο που έχει όλες τις γωνίες του ορθές.

    Α


       Β











    Δ


       Γ

62. Πότε ένα τετράπλευρο λέγεται ρόμβος;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 226 σχολικού βιβλίου)

Ρόμβος λέγεται το παραλληλόγραμμο που έχει όλες τις πλευρές του ίσες.

                                              Α




                                 
   Δ          

    Β

      

                                  Γ

Δηλαδή ισχύει  ΑΒ = ΒΓ = ΓΔ = ΔΑ

63. α) Πότε ένα τετράπλευρο λέγεται τετράγωνο;

*β) Το τετράγωνο είναι και ρόμβος;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 226 σχολικού βιβλίου)

α) Τετράγωνο λέγεται το παραλληλόγραμμο που έχει όλες τις γωνίες του ορθές και όλες τις πλευρές του ίσες .

      Α

         Β


                                        Δ    
         Γ
*β) Το τετράγωνο είναι και ρόμβος , γιατί έχει και τις τέσσερις πλευρές του ίσες .

*Εκτός σχολικού βιβλίου

64. α) Ποιο τετράπλευρο λέγεται τραπέζιο;

β) Τι λέγονται βάσεις και τι ύψος σε ένα τραπέζιο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 226 σχολικού βιβλίου)

α) Τραπέζιο λέγεται το τετράπλευρο που έχει μόνο δύο απέναντι πλευρές παράλληλες.




     Α


 Β





 υ
         υ





   Δ


       Γ

β) Βάσεις του τραπεζίου λέγονται οι παράλληλες πλευρές του.

Στο παραπάνω σχήμα οι βάσεις του τραπεζίου είναι οι ΑΒ και ΓΔ.

Ύψος του τραπεζίου λέγεται η απόσταση των βάσεών του.

65. Ποιο τραπέζιο λέγεται ισοσκελές τραπέζιο;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 226 σχολικού βιβλίου)

Ισοσκελές τραπέζιο λέγεται το τραπέζιο που έχει ίσες τις μη παράλληλες πλευρές του ίσες.


                        Α
  Β






  Δ

        Γ

Δηλαδή ισχύει  ΑΔ = ΒΓ
66. Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες ενός παραλληλογράμμου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 229 σχολικού βιβλίου)

Σε κάθε παραλληλόγραμμο ισχύουν οι ιδιότητες:

· Το σημείο τομής των διαγωνίων του είναι κέντρο συμμετρίας του.

· Οι διαγώνιές του διχοτομούνται.

· Οι απέναντι πλευρές του είναι ίσες.

· Οι απέναντι γωνίες του είναι ίσες. 

67. Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες ενός ορθογωνίου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 229 σχολικού βιβλίου)

Σε κάθε ορθογώνιο ισχύουν οι ιδιότητες:

· Οι μεσοκάθετοι των πλευρών του είναι άξονες συμμετρίας.

· Οι διαγώνιές του είναι ίσες και διχοτομούνται.

68. Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες ενός ρόμβου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 230 σχολικού βιβλίου)

Σε κάθε ρόμβο ισχύουν οι ιδιότητες:

· Οι ευθείες των διαγωνίων είναι άξονες συμμετρίας.

· Οι διαγώνιες είναι κάθετες και διχοτομούνται.

· Οι διαγώνιες του είναι και διχοτόμοι των γωνιών του.

69. Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες ενός τετραγώνου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 230 σχολικού βιβλίου)

Σε κάθε τετράγωνο ισχύουν οι ιδιότητες:

· Οι ευθείες των διαγωνίων είναι και οι μεσοκάθετοι των πλευρών του 

είναι  άξονες συμμετρίας.

· Οι διαγώνιες είναι ίσες, κάθετες και διχοτομούνται.

· Οι διαγώνιες του είναι και διχοτόμοι των γωνιών του.

70. Ποιες είναι οι βασικές ιδιότητες ενός ισοσκελούς τραπεζίου;

Απάντηση (βλέπε σελίδα 230 σχολικού βιβλίου)

· Η ευθεία που διέρχεται από τα μέσα των βάσεων είναι άξονας συμμετρίας 

και μεσοκάθετος στις βάσεις του.

· Οι προσκείμενες σε κάθε βάση γωνίες του είναι ίσες.

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

Α΄ ΜΕΡΟΣ: ΑΛΓΕΒΡΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΦΥΣΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

1. Να υπολογίσετε τις δυνάμεις :

α) 01


β) 03


γ) 0125

δ) 01025
ε) 12


στ) 13


ζ) 110


η) 1200
θ) 102


ι) 103


ια) 107
2. Να γράψετε ως δυνάμεις τα παρακάτω γινόμενα :

α) α ∙ α ∙ α





β) x ∙ x ∙ x ∙ x ∙ x



γ) x ∙ x ∙ x ∙ y ∙ y




δ) 2 ∙ 2 ∙ x ∙ x ∙ x




ε) 3 ∙ y ∙ y ∙ 3 ∙ y ∙ 3 ∙ y ∙ y


στ) xy ∙ xy ∙ xy ∙ xy ∙ xy
ζ) α ∙ β ∙ β ∙ α ∙ β ∙ α ∙ β ∙ α ∙ α ∙ α ∙ α ∙ β




3. Να γίνουν οι πράξεις:

α) 5 ∙ 2 + 21 – 14 : 7

β) 5 ∙ (2 + 21) – 14 : 7

γ) 5 ∙ 2 + (21 – 14) : 7

Απάντηση: α) 29   β) 113   γ) 11

4. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

α) 3∙(11 – 5) – 3∙(13 – 9) + 2∙(21 – 19)

β) (7 + 6)∙5 – (12 – 8)∙4 – 3∙(6+1)

γ) 2∙8∙(4+5) – 6∙2∙(7+5 – 3) + 4∙5∙(7 – 3)

Απάντηση: α) 10  β) 28  γ) 116
5. Να κάνετε τις πράξεις:

α) (6+22) (52 – 32) – (7+4)2
β) (42 – 32)2+(82 – 7∙32 + 1)3 - 7∙23
γ) (3∙2 – 22)2 ∙3+(72 – 22 ∙10):9

Απάντηση: α) 39  β) 1  γ) 13
6. Να κάνετε τις πράξεις:

α) (52 + 25 – 23∙7)2012 – (32 – 23)2010
β) 32∙24 – (22∙32 +72) + (31 + 112) ∙22
Απάντηση: α) 0  β) 75

7. Δίνονται οι αριθμοί:

α= (24 – 32) ∙2+ 3∙(2∙5 – 32 + 7) + 102:10

β= (33 – 2∙ 8) ∙2 + (24 – 2):2 + (23 – 1)

Να βρείτε το ΜΚΔ και το ΕΚΠ των αριθμών α και β.

Απάντηση: 12 και 144
8. Να συμπληρώσετε τις τελείες με κατάλληλα ψηφία στους αριθμούς:

α) 3 … 7 ώστε να διαιρείται με το 3

β) 82 … ώστε να διαιρείται ταυτόχρονα με το 5 και το 3

γ) 2 … 4 … ώστε να διαιρείται ταυτόχρονα με το 5 και το 3

9. Να κάνετε τις παρακάτω ευκλείδειες διαιρέσεις με τις δοκιμές τους:

α) 48 : 7

β) 706 : 18

γ) 2213 : 30

δ) 54670 : 13

10. Δίνονται οι ισότητες:

α) 26 = 3 ∙ 8 + 2




β) 173 = 9 ∙ 18 + 11



γ) 93 = 8 ∙ 10 + 13




δ) 143 = 11 ∙ 12 + 11

Να βρείτε ποιες από αυτές προκύπτουν από ευκλείδειες διαιρέσεις.

11. Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω αριθμητικών παραστάσεων:

α) Α = 72 – (52 + 42)

β) Β = (32 ∙ 2 – 2 ∙ 5) : 4 – (32 – 22) : 5 + 3 ∙ (112 – 86)

γ) Γ = (42 – 32)2 : 7 + 22 ∙ 4 + (2 ∙ 3)2 : 9

δ) Δ = (3 ∙ 2 – 22)2 ∙ 3 + (72 – 22 ∙ 10) : 9 – 3 ∙ (32 – 5) + 5 ∙ (7 – 2)2

ε) Ε = (16 : 2 + 4) ∙ (25 – 32 : 2) –  (2 ∙ 32) ∙ 22
12. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων:

α) Α = 2x2 + (2x)2 , όταν x = 3

β) Β = 3x3 + (3x)3 , όταν x = 2

γ) Γ = 10α2 + (10α)2 , όταν α = 0,1

Απάντηση : α) 54   β) 240   γ) 1,1

13. Με α = 12 , β = 6 και γ = 2 να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

α) Α = (α : β – γ) ∙ 2 + (α : γ + β : γ) – (α – β)2 : 32
β) Β = (α + β – γ) : γ2 +  (β – γ)3 : 8 – (α – γ)2 : 52
Απάντηση: α) 5   β) 8 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΛΑΣΜΑΤΑ

14. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:

α) α+0= ………

β) α – α = ………


γ) α∙1 = ………

δ) α∙0 = ………

ε) α∙(β+γ)= ………
……

στ) α∙(β – γ)= ………………

ζ) 
[image: image91.wmf]1

a

=

………

η) 
[image: image92.wmf]a

a

=

………



θ) 
[image: image93.wmf]0

a

=

………


ι) 
[image: image94.wmf]ab
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ια) 
[image: image95.wmf]ab
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-=

KKK

KK




ιβ) 
[image: image96.wmf]ag
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ιγ) 
[image: image97.wmf]aa
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ιδ) 
[image: image98.wmf]:
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ιε) 
[image: image99.wmf]a
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ιστ) 02010 = ………

ιζ) 12011 = ………

15. Να γραφτούν στη σειρά από το μικρότερο προς το μεγαλύτερο τα κλάσματα:

α) 
[image: image100.wmf]7

3

 , 
[image: image101.wmf]11

3

 , 
[image: image102.wmf]5

3

 , 
[image: image103.wmf]4

3

 , 
[image: image104.wmf]9

3

 , 
[image: image105.wmf]12

3


β) 
[image: image106.wmf]4

1

 , 
[image: image107.wmf]4

7

 , 
[image: image108.wmf]4

3

 , 
[image: image109.wmf]4

5

 , 
[image: image110.wmf]4

19


γ) 
[image: image111.wmf]3

1

 , 
[image: image112.wmf]5

2

 , 
[image: image113.wmf]10

7


16. α) Να αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων τους αριθμούς 

4.725 και 7.875

β) Να μετατρέψετε το κλάσμα 
[image: image114.wmf]4.725

7.875

 σε ανάγωγο.

Απάντηση: β) 
[image: image115.wmf]3

5


17. Να απλοποιήσετε τα παρακάτω κλάσματα:

α) 
[image: image116.wmf](
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β) 
[image: image117.wmf](
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Απάντηση: α) 
[image: image118.wmf]1

2

  β) 
[image: image119.wmf]2

3


18. Δίνονται οι αριθμοί:

α = 3 + 2∙5 – (23∙5 – 22∙3):7

και

β = 2∙(32 – 23)2010 + 2∙(32 – 4)

Να βάλετε σε αύξουσα σειρά τους αριθμούς 1, 
[image: image120.wmf]a

b

 και 
[image: image121.wmf]b

a

.
19. Αφού κάνετε πρώτα τις πράξεις σε αριθμητή και παρανομαστή (ξεχωριστά), 

να μετατρέψετε σε ανάγωγο το κλάσμα:


[image: image122.wmf](
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Απάντηση: 
[image: image123.wmf]5

3


20. Δίνονται τα κλάσματα:

Α = 
[image: image124.wmf]35421

221

×-×-
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Β = 
[image: image125.wmf](
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Γ = 
[image: image126.wmf](
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Να κάνετε ομώνυμα τα παραπάνω κλάσματα και να τα βάλετε 

σε φθίνουσα σειρά.

Απάντηση: 
[image: image127.wmf]6913

51015

>>


21. Να βρείτε ένα κλάσμα το οποίο είναι:

α) μεγαλύτερο από το 
[image: image128.wmf]5

1

 και μικρότερο από το 
[image: image129.wmf]3

1


β) μεγαλύτερο από το 
[image: image130.wmf]5

3

 και μικρότερο από το 
[image: image131.wmf]3

2


γ) μεγαλύτερο από το 
[image: image132.wmf]5

2

 και μικρότερο από το 
[image: image133.wmf]5

3


22. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

α) 
[image: image134.wmf]521

632

+×



β) 
[image: image135.wmf]131
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γ) 
[image: image136.wmf]2571

3223
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δ) 
[image: image137.wmf]3571
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Απάντηση: α) 
[image: image138.wmf]7

6

  β) 
[image: image139.wmf]1

21

  γ) 
[image: image140.wmf]17

6

  δ) 
[image: image141.wmf]59

24

  

23. Να βρεθούν τα παρακάτω πηλίκα:

α) 
[image: image142.wmf]6

5

 : 
[image: image143.wmf]4

3





β) 
[image: image144.wmf]5

7

 : 
[image: image145.wmf]5

7




γ) 2 : 
[image: image146.wmf]5

8


δ) 3
[image: image147.wmf]3

1

 : 2
[image: image148.wmf]5

1





ε) 6
[image: image149.wmf]4

3

 : 5


στ) 80 : 5
[image: image150.wmf]8

5


24. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

α) 
[image: image151.wmf]1351
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β) 
[image: image152.wmf]313
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γ) 
[image: image153.wmf]213
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δ) 
[image: image154.wmf]8117
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ε) 
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ζ) 
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η) 
[image: image158.wmf]2545
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θ) 
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Απάντηση: α) 
[image: image160.wmf]5

6

  β) 
[image: image161.wmf]2

7

  γ) 
[image: image162.wmf]8

25

  δ) 32  ε) 
[image: image163.wmf]51

50

  στ) 
[image: image164.wmf]69
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  ζ) 
[image: image165.wmf]13
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  η) 
[image: image166.wmf]40
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  θ) 
[image: image167.wmf]16
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25. Να κάνετε τις πράξεις:

α) 
[image: image168.wmf]32335
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β) 
[image: image169.wmf]778

132

81015

æö

×-

ç÷

èø




Απάντηση: α) 
[image: image170.wmf]86

3

  β) 
[image: image171.wmf]35

16


26. Να κάνετε τις πράξεις:

α) 
[image: image172.wmf]1571

3::2

2243

-






β) 
[image: image173.wmf]15141

3:2

4236

æöæö

--

ç÷ç÷

èøèø


Απάντηση: α) 
[image: image174.wmf]13

20

  β) 
[image: image175.wmf]3

10


27. Να μετατρέψετε τα σύνθετα κλάσματα σε απλά:

α) 
[image: image176.wmf]2

3

1

4

3





β) 
[image: image177.wmf]12

8

4

9




γ) 
[image: image178.wmf]3

3

7

18


28. Να βρείτε τους αντίστροφους των αριθμών:

α) 
[image: image179.wmf]11

2

67

æö

×-

ç÷
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β) 
[image: image180.wmf]6

4

5

×



γ) 22

δ) 
[image: image181.wmf]2

1

2



***ε) 
[image: image182.wmf]2
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3
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29. Να κάνετε τις πράξεις:


[image: image183.wmf]57

1
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Απάντηση: 
[image: image184.wmf]37

5


30. Δίνονται οι αριθμητικές παραστάσεις:

Α = 
[image: image185.wmf]113

12

248

++-


Β = 
[image: image186.wmf]52

312

63

--


Γ = 
[image: image187.wmf]11378

21

15101015

æöæö

--+
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α) Να βρείτε τις τιμές των Α, Β και Γ.

β) Να βάλετε τους αριθμούς Α, Β και Γ σε αύξουσα σειρά.

γ) Να υπολογίσετε το άθροισμα Α+Β+Γ

Απάντηση: α) 
[image: image188.wmf]111

,,

865

  β) Α < Β < Γ  γ) 
[image: image189.wmf]59

120


31. Να υπολογίσετε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων:

α) Α = 
[image: image190.wmf]2

1

 : 
[image: image191.wmf]4

3

 + 
[image: image192.wmf]6

5

∙ 
[image: image193.wmf]5

1




β) Β = (
[image: image194.wmf]6

5

– 
[image: image195.wmf]4

3

) : (
[image: image196.wmf]16

15

– 
[image: image197.wmf]2

1

)

γ) Γ = 
[image: image198.wmf]3

2

 : 
[image: image199.wmf]3

4

 + (
[image: image200.wmf]2

1

)2



δ) Δ = 
[image: image201.wmf]2

1

 – (
[image: image202.wmf]2

5

)2 ∙ 
[image: image203.wmf]25

1

 + 3 ∙ (1 – 
[image: image204.wmf]4

1

)

 Απάντηση: α) 
[image: image205.wmf]6

5

   β) 
[image: image206.wmf]21

4

   γ) 
[image: image207.wmf]4

3

   δ) 
[image: image208.wmf]2

5


32. Δίνονται τα κλάσματα:

α = 
[image: image209.wmf]1

6

 , β = 
[image: image210.wmf]1

2

  και γ = 
[image: image211.wmf]1

4


α) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις:

Α = α∙β

Β = α∙γ

Γ = α + β∙γ

Δ = β + α∙γ

β) Να βάλετε τις παραστάσεις Α, Β , Γ και Δ σε φθίνουσα σειρά.

Απάντηση: α) Α = 
[image: image212.wmf]1

12

, Β = 
[image: image213.wmf]1

24

, Γ = 
[image: image214.wmf]7

24

, Δ = 
[image: image215.wmf]13

24

   β) Δ > Γ > Α > Β
33. ***Να κάνετε τις πράξεις:
Α = 
[image: image216.wmf](

)

22

2

4
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èøèø


Απάντηση: 
[image: image217.wmf]32

45


34. ***Αν είναι x = 
[image: image218.wmf]51

4
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ç÷

èø

-

 , να βρεθεί η αριθμητική τιμή της παράστασης:

Α = (2x – 3)2 + x2 – 7 

Απάντηση: Α = 34
35. ***Να γίνουν οι πράξεις:

α) 
[image: image219.wmf]32
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β) 
[image: image220.wmf]18
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Απάντηση: α) 
[image: image221.wmf]2

1

   β) 1
36. ***Αν α = 
[image: image222.wmf]2

3

5

  και  β = 
[image: image223.wmf]2

4

5

 , να βρείτε την τιμή της παράστασης: 

Α = 5 ∙ (3α)2 + 5 : (2β)2
Απάντηση: Α = 1

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

37. Να συμπληρώσετε το τετράγωνο με το κατάλληλο ψηφίο, ώστε ο αριθμός 25,
[image: image224.wmf]7 όταν στρογγυλοποιηθεί στο πλησιέστερο δέκατο να γίνει ίσος με 25,7.

38. Δίνεται το σύνθετο κλάσμα 
[image: image225.wmf]6

1

25

13

1

27


α) Να μετατρέψετε το σύνθετο κλάσμα σε απλό και στη συνέχεια να το γράψετε ως δεκαδικό αριθμό.

β) Να στρογγυλοποιήσετε τον παραπάνω δεκαδικό αριθμό στο πλησιέστερο:

ι) δέκατο


ιι) εκατοστό

Απάντηση: α) 0,837  β) ι) 0,8  ιι) 0,84

39. α) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά με τα σύμβολα <, >, =

ι) 2,99 ……3,01



ιι) 5,10 …… 5,099



ιιι) 8,32 …… 8,320



ιν) 10,2 …… 10,19

β) Να βάλετε σε αύξουσα σειρά τους αριθμούς:

2,02

20,2

2,20

0,202

0,22

40. Να γράψετε τα παρακάτω κλάσματα ως δεκαδικούς αριθμούς 
και ως δεκαδικά κλάσματα:

α) 
[image: image226.wmf]15

2




β) 
[image: image227.wmf]7

8




γ) 
[image: image228.wmf]57

12




δ) 
[image: image229.wmf]3

16


41. α) Να γράψετε τα παρακάτω δεκαδικά κλάσματα ως δεκαδικούς αριθμούς:

ι) 
[image: image230.wmf]17

10



ιι) 
[image: image231.wmf]39

100


ιιι) 
[image: image232.wmf]120

100


ιν) 
[image: image233.wmf]381

1000


ν) 
[image: image234.wmf]27

1000


νι) 
[image: image235.wmf]3

10.000


β) Να γράψετε τους παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς ως δεκαδικά κλάσματα 
και στη συνέχεια να τα απλοποιήσετε:

ι) 0,8

ιι) 0,24
ιιι) 0,125
ιν) 0,05
ν) 0,025
νι) 0,005

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
42. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) x + 4 = 9

β) 9 + x = 16

γ) y – 3 = 5
δ) 7 – x = 2

ε) 5∙x = 30

στ) x∙7 = 35

ζ) x:10 = 32
η) 10:x = 5

43. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 
[image: image236.wmf]4

2

9

x

+=



β) 
[image: image237.wmf]529

3

63

x

+=



γ) 
[image: image238.wmf]51

44

x

-=



δ) 
[image: image239.wmf]51

86

y

-=




ε) 
[image: image240.wmf]92

53

x

-=



στ) 
[image: image241.wmf]37

53

x

×=




ζ) 
[image: image242.wmf]3

5

4

x

×=



η) 
[image: image243.wmf]1

:8

4

y

=




θ) 
[image: image244.wmf]36

:

48

x

=


44. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 
[image: image245.wmf]125

3

36

x

+=




β) 
[image: image246.wmf]3525
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x
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++=

ç÷
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Υπόδειξη: Η λύση της εξίσωσης x + α = β ή α + x = β είναι x = β – α 

Απάντηση: α) 
[image: image247.wmf]5

6

   β) 
[image: image248.wmf]1

2


45. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) x – (7+3) = 20



β) (15+25) – x = 12+13

Υπόδειξη: Η λύση της εξίσωσης x – α = β είναι x = β +α  ενώ

η λύση της εξίσωσης α – x = β είναι x = α – β 

Απάντηση: α) 30   β) 15

46. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) 5∙x = 3∙7 + 4∙6



β) (32 – 6)∙x = 72 – 6∙4

Υπόδειξη: Η λύση της εξίσωσης α·x= β είναι x = β:α

Απάντηση: α) 9   β) 16

47. Να λύσετε τις εξισώσεις:

α) x:3 = 10





β) x:10 =32+23


γ) 30:x = 0,3





δ) 63:x=2∙4 – 1 

Υπόδειξη: Η λύση της εξίσωσης x:α = β είναι x = β·α
 ενώ

η λύση της εξίσωσης α:x = β είναι x = α:β

Απάντηση: α) 30   β) 170   γ) 100   δ) 9
48. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image249.wmf]2

3

∙ x = 4


β) 
[image: image250.wmf]5

2

∙ x = 
[image: image251.wmf]4

3






γ) x ∙ 
[image: image252.wmf]3

1

 = 
[image: image253.wmf]2

1

 


δ) 2
[image: image254.wmf]3

1

 ∙ x = 5




49. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image255.wmf]5

3

 : x = 
[image: image256.wmf]2

1




β) 4
[image: image257.wmf]2

1

 : x = 
[image: image258.wmf]4

3





γ) x : 
[image: image259.wmf]2

3

 = 
[image: image260.wmf]3

2




δ) x : 7 = 
[image: image261.wmf]21

5



50. Να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα.

α) Σε ποιον αριθμό πρέπει να προσθέσουμε 
[image: image262.wmf]2

5

 για να βρούμε 
[image: image263.wmf]4

3

;

β) Ποιον αριθμό πρέπει να αφαιρέσουμε από το 
[image: image264.wmf]13

8

 για να βρούμε 
[image: image265.wmf]5

6

;

γ) Από ποιον αριθμό πρέπει να αφαιρέσουμε 
[image: image266.wmf]5

12

 για να βρούμε 
[image: image267.wmf]7

16

;
51. Να βρεθεί με ποιον αριθμό πρέπει να πολλαπλασιαστεί ο αριθμός  
[image: image268.wmf]4

3

  

για να μας δώσει γινόμενο:

α) 
[image: image269.wmf]6

5




β) 
[image: image270.wmf]5

1





γ) 6


δ) 1
[image: image271.wmf]4

1


52. Να βρεθεί με ποιον αριθμό πρέπει να διαιρέσουμε τον αριθμό  
[image: image272.wmf]8

5

  

για να βρούμε πηλίκο:

α) 
[image: image273.wmf]5

4




β) 
[image: image274.wmf]9

4





γ) 3
[image: image275.wmf]2

1




δ) 1

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΠΟΣΟΣΤΑ
53. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση σε καθεμία από τις επόμενες ερωτήσεις:

ι) Ο αριθμός 0,3 είναι ίσος με το ποσοστό:

Α: 0,3%


Β: 3%

Γ: 30%

Δ: 300%

ιι) Ο αριθμός 0,15 είναι ίσος με το ποσοστό:

Α: 0,15%


Β: 1,5%

Γ: 15%

Δ: 150%

ιιι) Ο αριθμός 0,04 είναι ίσος με το ποσοστό:

Α: 4%


Β: 0,4%

Γ: 0,04%

Δ: 40%

ιν) Ο αριθμός 0,018 είναι ίσος με το ποσοστό:

Α: 18%


Β: 1,8%

Γ: 0,18%

Δ: 0,018%

54. Να μετατρέψετε τα παρακάτω ποσοστά % σε δεκαδικά κλάσματα, τα οποία 

στη συνέχεια να τα απλοποιήσετε, έως ότου φτάσετε σε ανάγωγο κλάσμα:

α) 6%


β) 88%

γ) 280% 

55. Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε ποσοστά %:

α) 
[image: image276.wmf]1

2




β) 
[image: image277.wmf]1

20




γ) 
[image: image278.wmf]11

25




δ) 
[image: image279.wmf]3

4



ε) 
[image: image280.wmf]49

50


Να μετατρέψετε τα παρακάτω ποσοστά % σε δεκαδικούς αριθμούς:

α) 3%


β) 63%

γ) 125%

Υπόδειξη: α) Γράφουμε το ποσοστό % ως κλάσμα με παρανομαστή του 100 και 

β) Γράφουμε το κλάσμα ως δεκαδικό αριθμό (δηλαδή γράφουμε μόνο 

τον αριθμητή μεταφέροντας την υποδιαστολή δύο θέσεις αριστερά)

π.χ. 7% 
[image: image281.wmf]7

0,07

100

==


56. Να μετατρέψετε τους παρακάτω δεκαδικούς αριθμούς σε ποσοστά %:

α) 0,24


β) 0,1

γ) 1,1

δ) 37,8

Υπόδειξη: Γράφουμε το δεκαδικό αριθμό ως κλάσμα με παρανομαστή το 100

π.χ. 0,652 = 
[image: image282.wmf]65,2

100

= 62,5%

57. Να υπολογίσετε: 

α) το 50% του 60



β) το 25% του 200


γ) το 75% του 120

58. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	Κλάσμα
	Δεκαδικός
	Ποσοστό %

	
	
	50

	
	0,85
	

	
[image: image283.wmf]7

20


	
	


59. Σε ένα λεωφορείο υπάρχουν 40 επιβάτες. Από αυτούς 15 είναι άντρες, 

το 40% είναι γυναίκες και οι υπόλοιποι είναι παιδιά.

Να βρείτε:

α) πόσες γυναίκες υπάρχουν στο λεωφορείο

β) πόσα παιδιά υπάρχουν στο λεωφορείο

γ) το ποσοστό % των επιβατών που είναι παιδιά

Απάντηση: α) 16   β) 9   γ) 22,5%

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: 

ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ & ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ

(ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΝΑΛΟΓΙΩΝ)

60. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	Κλίμακα
	Μήκος στο σχέδιο
	Πραγματικό μήκος

	1:3
	4 cm
	

	
	2 cm
	0,08 m

	2:5
	
	9,2 cm


61. Η κλίμακα ενός χάρτη είναι 
[image: image284.wmf]1

2.500.000


α) Να βρείτε την πραγματική απόσταση (σε Km) δύο πόλεων που στο χάρτη απέχουν 6 cm.

β) Η πραγματική απόσταση δύο πόλεων είναι 450 km. Πόσα cm απέχουν αυτές οι δύο πόλεις στο χάρτη;

Απάντηση: α) 150  Km   β) 18 cm
62. Να εξετάσετε αν τα ποσά που δίνονται στους παρακάτω πίνακες είναι ανάλογα:

α)






 

	x
	2
	3
	6

	y
	8
	9
	12


β)

	x
	1
	3
	4
	7

	y
	3
	9
	12
	21


63. Να δικαιολογήσετε γιατί τα ποσά x και y είναι ανάλογα και να βρείτε 

το συντελεστή αναλογίας

α)

	x
	2
	4
	7
	9

	y
	14
	28
	49
	63


β) 

	x
	3
	5
	8
	10

	y
	9
	15
	24
	30


64. Να δικαιολογήσετε γιατί τα ποσά x και y είναι ανάλογα. 

Στη συνέχεια να γράψετε τη σχέση που συνδέει τα ποσά x και y.

α)

	x
	2
	3
	5
	8

	y
	8
	12
	20
	32


β)

	x
	3
	6
	9
	15

	y
	1
	2
	3
	5


65. Σε καθεμία από τις επόμενες περιπτώσεις τα ποσά x και y είναι ανάλογα.

Να βρείτε το συντελεστή αναλογίας και να συμπληρώσετε τους πίνακες:

α)

	x
	2
	4
	6
	10
	18

	y
	16
	
	
	
	


β)

	x
	9
	18
	
	90
	

	y
	6
	
	30
	
	120


66. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας τιμών:

	x
	4
	5
	6
	7

	y
	8
	10
	12
	14


α) Να δικαιολογήσετε γιατί τα ποσά x και y είναι ανάλογα.

β) Να βρείτε τη σχέση που συνδέει τα x και y.

γ) Να παραστήσετε σε ορθογώνιο σύστημα αξόνων τα ζεύγη (x,y) 

των τιμών που προκύπτουν από τον παραπάνω πίνακα και να κάνετε 

τη γραφική παράσταση της σχέσης που συνδέει τα ποσά x και y.

67. Τα ποσά x και y είναι ανάλογα και έχουν τον παρακάτω πίνακα τιμών:
	x
	2
	4
	
	8

	y
	0,5
	
	1,5
	


α) Να βρείτε το συντελεστή αναλογίας και να γράψετε τη σχέση που συνδέει 

τα ποσά x και y.

β) Να συμπληρώσετε τον πίνακα.

γ) Να τοποθετήσετε τα σημεία x και y του πίνακα σε ένα σύστημα ημιαξόνων και να κάνετε τη γραφική παράσταση της σχέσης που συνδέει τα ποσά x και y.
68. Ένας ράφτης για να ράψει 3 κοστούμια χρειάζεται 18 m ύφασμα.

α) Πόσα κοστούμια μπορεί να ράψει με 30 m ύφασμα.

β) Πόσα μέτρα ύφασμα χρειάζεται για να ράψει 8 κοστούμια;

Απάντηση: α) 5   β) 48

69. Για να αγοράσουμε 12 kg μπανάνες πρέπει να πληρώσουμε 18 ευρώ.

α) Πόσα Kg μπανάνες μπορούμε να αγοράσουμε με 30 ευρώ;

β) Πόσα χρήματα θα πληρώσουμε για να αγοράσουμε 15 kg μπανάνες;

Απάντηση: α) 20   β) 22,50

70. Για να αγοράσουμε 5 λίτρα κρασί, πρέπει να πληρώσουμε 22 ευρώ.

Πόσα ευρώ πρέπει να πληρώσουμε για να αγοράσουμε κρασί με το οποίο 

θα γεμίσουμε 12 μπουκάλια των 2 λίτρων;

Απάντηση: 105,60

71. Σε μια σοκολατοβιομηχανία κάθε 3 ώρες συσκευάζονται 1.680 κουτιά 

με σοκολατάκια. Γνωρίζουμε ότι σε 15 κουτιά υπάρχουν 480 σοκολατάκια. 

Πόσα σοκολατάκια υπάρχουν στα κουτιά που συσκευάστηκαν στη σοκολατοβιομηχανία μέσα σε 8 ώρες;

Απάντηση: 143.360

72. Η τιμή μιας μετοχής στο χρηματιστήριο ήταν χθες 18 ευρώ. 

Η τιμή της μειώθηκε σήμερα κατά 5%. Ποια είναι η σημερινή τιμή της μετοχής;

Απάντηση: 17,10

73. Ένα παντελόνι κοστίζει 80 ευρώ. Να βρείτε πόσο θα πληρώσουμε, αν:

α) η τιμή του αυξηθεί κατά 10%

β) γίνει έκπτωση 20%

Απάντηση: α) 88   β) 64
74. Ο μισθός ενός υπαλλήλου ήταν  πέρυσι 800 ευρώ, ενώ φέτος ο μισθός του 

είναι 960 ευρώ. Πόσο % αυξήθηκε ο μισθός του;

Απάντηση: 20%

75. Στην περίοδο των εκπτώσεων αγοράσαμε ένα ζευγάρι παπούτσια με έκπτωση 25% και πληρώσαμε 117 ευρώ. Πόσα χρήματα θα πληρώναμε, αν αγοράζαμε 

τα παπούτσια πριν τη περίοδο των εκπτώσεων;

Απάντηση: 156

76. Αγοράσαμε με έκπτωση 30% ένα φόρεμα. Αν η έκπτωση ήταν 72 ευρώ, 

να βρείτε:

α) την αρχική τιμή του φορέματος

β) την τελική τιμή του φορέματος

Απάντηση: α) 240   β) 168

77. Τα 3 μπλουζάκια κοστίζουν 72 ευρώ.

α) Πόσο κοστίζουν τα 8 μπλουζάκια;

β) Στην παραπάνω τιμή μας έκαναν έκπτωση και πληρώσαμε τελικά 144 ευρώ.

Πόσο % ήταν η έκπτωση;

Απάντηση: α) 192  β) 25% 

78. Ένας έμπορος πουλάει μεταχειρισμένα αυτοκίνητα με κέρδος 40% σε σχέση με την τιμή που τα αγοράζει. Πούλησε ένα αυτοκίνητο και κέρδισε 1.800 ευρώ.

Πόσα ευρώ είχε αγοράσει ο έμπορος το συγκεκριμένο αυτοκίνητο;

Απάντηση: 4.500

79. Το εισιτήριο για ένα ταξίδι με αεροπλάνο κοστίζει 280 ευρώ. 

Στα παιδιά ηλικίας κάτω των 12 ετών γίνεται έκπτωση 98 ευρώ. 

Ποιο είναι το ποσοστό της έκπτωσης που γίνεται στα παιδιά κάτω των 12 ετών;

Απάντηση: 35%

80. Ένας υπάλληλος παίρνει μισθό 850 ευρώ. Από τον επόμενο μήνα 

θα του γίνει αύξηση και θα παίρνει 918 ευρώ. Ποιο είναι το ποσοστό 

της αύξησης που θα του γίνει;

Απάντηση: 8%

81. Δύο εργάτες δούλεψαν σε μια οικοδομή και πήραν μαζί 270 ευρώ. 

Ο πρώτος δούλεψε 4 ημέρες και ο δεύτερος 5 ημέρες. Πόσα χρήματα αντιστοιχούν στον καθέναν από τους δύο εργάτες;

Απάντηση: 120 και 150

82. Ένας υπάλληλος ξοδεύει κάθε μήνα το 82% του μισθού του 

και του περισσεύουν 171 ευρώ. Πόσος είναι ο μισθός του υπαλλήλου;

Απάντηση: 950

83. Μια τάξη έχει 25 μαθητές. Από αυτούς το 20% πηγαίνει στο σχολείο με λεωφορείο, 8 μαθητές πηγαίνουν με ποδήλατο και οι υπόλοιποι με τα πόδια.

α) Πόσοι μαθητές πηγαίνουν στο σχολείο με λεωφορείο;

β) Πόσοι μαθητές πηγαίνουν στο σχολείο με τα πόδια;

γ) Τι ποσοστό % των μαθητών πηγαίνουν στο σχολείο με ποδήλατο;

δ) Τι ποσοστό % των μαθητών πηγαίνουν στο σχολείο με τα πόδια;

Απάντηση: α) 5  β) 12   γ) 32%   δ) 48%

84. Τρεις εργάτες παίρνουν το ίδιο ημερομίσθιο. Ο πρώτος εργάστηκε 5 ημέρες, 

ο δεύτερος 6 ημέρες και ο τρίτος 7 ημέρες. Πήραν και οι τρεις μαζί 450 ευρώ.

Πόσα ευρώ αναλογούν στον καθένα τους;

Απάντηση: 125, 150, 175

85. Το ποσό των 2.500 ευρώ κατατέθηκε σε τράπεζα με ετήσιο επιτόκιο 3%. 

Να βρείτε πόσα ευρώ είναι:

α) ο τόκος μετά από 1 χρόνο

β) το κεφάλαιο μετά από 1 χρόνο

Απάντηση: α) 75 ευρώ   β) 2.575 ευρώ

86. Τα 6 παντελόνια κοστίζουν 270 ευρώ.

α) Πόσο κοστίζουν τα 15 παντελόνια;

Β) Για τα 15 παντελόνια μας έκαναν έκπτωση 20%. 

Πόσα χρήματα πληρώσαμε τελικά;

Απάντηση: α) 675   β) 540

87. Ο ιδιοκτήτης ενός καταστήματος παιχνιδιών αγόρασε ένα ποδήλατο 

με 120 ευρώ και το πούλησε 168 ευρώ. Πόσο % στην τιμή της αγοράς 

ήταν το κέρδος του;

Απάντηση: 40%

88. Ο Νίκος αγόρασε ένα αυτοκίνητο, το οποίο θα εξοφλήσει σε 60 δόσεις των 14 ευρώ η καθεμία.

α) Αν πλήρωνε 96 ευρώ σε κάθε δόση, ποιος θα ήταν ο αριθμός 

των δόσεων;

β) Αν ήθελε να το εξοφλήσει σε 48 δόσεις, πόσα χρήματα έπρεπε 

να πληρώνει σε κάθε δόση;

Απάντηση: α) 90   β) 180

89. Η τιμή για ένα δίκλινο δωμάτιο σε ξενοδοχείο μαζί με πρωινό είναι 
112 ευρώ, ενώ η τιμή του βραδινού είναι 28 ευρώ κατά άτομο. 

Ο συντελεστής ΦΠΑ για τις ξενοδοχειακές υπηρεσίες είναι 19%. 

Να βρείτε πόσο θα πληρώσει ένα ζευγάρι για 2 ημέρες παραμονής 

στο ξενοδοχείο αν είναι γνωστό ότι πήραν και το βραδινό τους φαγητό 

στο ξενοδοχείο.

Απάντηση: 333,20 ευρώ

90. Ένας ηλεκτρολόγος αφού έκανε μια ηλεκτρική εγκατάσταση πήρε 535,50 ευρώ μαζί με το ΦΠΑ που είναι 19%. 

Να βρείτε πόσα από αυτά τα χρήματα είναι ο φόρος που πρέπει 

να αποδώσει στην εφορία.

Απάντηση: 85,50 ευρώ

91. Σε ένα κατάστημα ηλεκτρονικών ειδών γίνεται η ίδια έκπτωση 

σε όλα τα προϊόντα. Μια τηλεόραση αξίας 600 ευρώ πωλείται 

με την έκπτωση στην τιμή των 480 ευρώ. Να βρείτε:

α) το ποσοστό % της έκπτωσης

β) την τελική τιμή ενός ψυγείου αξίας 1.200 ευρώ

γ) την αρχική τιμή μιας ηλεκτρικής κουζίνας που με την έκπτωση πωλείται 

στην τιμή 640 ευρώ

δ) την αρχική τιμή ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή στον οποίο γίνεται έκπτωση 190 ευρώ

Απάντηση: α) 20%   β) 960 ευρώ   γ) 800 ευρώ   δ) 950 ευρώ 

92. Να εξετάσετε ποιοι από τους παρακάτω είναι πίνακες τιμών αντιστρόφως ανάλογων ποσών

α)

	x
	1
	3
	5
	6
	15

	y
	30
	10
	6
	5
	2


β) 

	x
	5
	4
	3
	2

	y
	2
	3
	4
	5


γ)

	x
	1
	3
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93. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας τιμών των ποσών x και y.
	x
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	1
	2
	3
	6
	12

	y
	12
	6
	3
	2
	1
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α) Να εξηγήσετε γιατί τα ποσά x και y είναι αντιστρόφως ανάλογα.

β) Σε ένα σύστημα ημιαξόνων να τοποθετήσετε τα σημεία (x,y) 

του παραπάνω πίνακα. 

Στη συνέχεια να σχεδιάσετε την υπερβολή πάνω στην οποία βρίσκονται 

τα σημεία αυτά.
94. Τα ποσά x και y του παρακάτω πίνακα είναι αντιστρόφως ανάλογα.
	x
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	16

	y
	16
	
	4
	2
	
	


α) Να συμπληρώσετε τον πίνακα.

β) Σε ένα σύστημα ημιαξόνων να τοποθετήσετε τα σημεία (x,y) 

του παραπάνω πίνακα. 

Στη συνέχεια να σχεδιάσετε την υπερβολή πάνω στην οποία βρίσκονται 

τα σημεία αυτά.
95. Σε μια δεξαμενή υπάρχουν 6 ίδιες βρύσες. Αν είναι ανοιχτές οι 4 βρύσες, 

η δεξαμενή αδειάζει σε 12 ώρες. Αν είναι ανοικτές και οι 6 βρύσες, σε πόσες ώρες θα αδειάσει η δεξαμενή;

Απάντηση: 8

96. Ο Θάνος έχει στο ενυδρείο του 4 χρυσόψαρα και ξέρει πως ένα κουτί ψαροτροφής επαρκεί για 9 ημέρες. Αν ο Θάνος είχε 6 χρυσόψαρα, 

για πόσες ημέρες θα επαρκούσε το ίδιο κουτί ψαροτροφής;

Απάντηση: 6

97. Για να ολοκληρώσουν ένα έργο 12 εργάτες, χρειάζονται 25 ημέρες.

Αν το έργο πρέπει να ολοκληρωθεί 10 ημέρες νωρίτερα, πόσοι ακόμη εργάτες πρέπει να δουλέψουν με τον ίδιο ρυθμό;

Απάντηση: 8
98. Με το κρασί που έχει στο βαρέλι του ο κύριος Χρήστος μπορεί να γεμίσει 24 μπουκάλια των 1,5 lt (λίτρου) το καθένα.

α) Αν χρησιμοποιήσει μπουκάλια των 2 lt το καθένα, πόσα μπουκάλια 

θα χρειαστεί;

β) Ποιο είδος μπουκάλια τον συμφέρει να χρησιμοποιήσει, αν κάθε μπουκάλι των 1,5 lt κοστίζει 2,5 ευρώ και κάθε μπουκάλι των 2 lt κοστίζει 3,2 ευρώ;

Απάντηση: α) 18   β) των 2 lt
99. Σε ένα κρουαζιερόπλοιο υπάρχουν 120 επιβάτες και τα τρόφιμα 

που έχουν επαρκούν για 20 ημέρες. Μετά από 5 ημέρες ταξιδιού έφυγαν 

από το κρουαζιερόπλοιο 30 επιβάτες. 

Για πόσες ημέρες επαρκούν τα υπόλοιπα τρόφιμα στους επιβάτες 

που έμειναν στο κρουαζιερόπλοιο;

Απάντηση: 20 ημέρες

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ
100. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

	x
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101. Να συμπληρώσετε τα κενά που υπάρχουν μεταξύ των αριθμών 

με ένα από τα σύμβολα <, > ή =, ώστε να προκύψει αληθής σχέση:

α) 
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102. Να κάνετε τις πράξεις:

α) (+6)+(+12)


β) (+9)+(-3)


γ) (-4)+(+11)

δ) (-8)+(-2)



ε) (+4)-(+3)


στ) (+8)-(-3)

ζ) (+10)-(-5)



η) (-8)-(+2)


θ) (-15)-(+7)

ι) (-9)-(-6)

103. Να κάνετε τις πράξεις:
α) (+3)- (-4)-(+5)+(-6)



β) (+7)-(-8)+(-2)+(-3)

γ) (-5)+(-10)+(-15)-(-20)



δ) (-12)-(+9)-(+12)+(-9)

104. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

α) 3 – 6 


β) 1 – 7 


γ) -3 +2

δ) -4 +8




ε) -2 –1 


στ) -20+14


ζ) -3 – 7 

η) -11 + 9
105. Να κάνετε τις παρακάτω πράξεις:

α) 19 – 5 – 7 – 6 





β) -5 +11 – 13 + 1

γ) -8 – 6 + 10 +3 





δ) -3 – 8 – 7 – 2

ε) -9 + 11 – 6 – 5 





στ) 13 – 4 – 7 + 3 – 5 
106. Να υπολογίσετε τα γινόμενα που ακολουθούν:

α) (-2)∙(+4)


β) (+5)∙(-3)


γ) (-7)∙(-6)




δ) 8∙(-3)



ε) (-4)∙9



στ) -6∙(-7)



ζ) -4∙11



η) -7∙(+9)



θ) 0∙(+2001)

ι) -5∙0



ια) 0∙(-1000)


ιβ) (+5)∙0

ιγ) 5∙(-1)


ιδ) 0∙(-1)



ιε) (-24)∙(-1)

107. Να υπολογίσετε τα γινόμενα που ακολουθούν:

α) 
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108. Να κάνετε τις πράξεις:

α) -3∙(-5+7)




β) -4∙(7-15)



γ) 5∙(-3-6)




δ) -6∙(-4+8)

109. Να κάνετε τις πράξεις:

α) (-3+5)∙(4-8)




β) (-2-7)∙(-4-3)



γ) (9-3)∙(4-12)




δ) (7-15)∙(12-19)




ε) 
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110. Να υπολογίσετε τα παρακάτω γινόμενα:

α) (-1)∙(-1)∙(-2)





β) (-1)∙(-1)∙(+3)



γ) 4∙(-1)∙(-1)∙(-1)





δ) (-1)∙(-2)∙(+6)


ε) (-1)∙(-3)∙(-4)





στ) (-1)∙(-1)∙(3)∙(+5)

ζ) (-3)∙(-3)∙(-7)∙0





η) (+1821)∙0∙(-2011)

111. Να κάνετε τις πράξεις:
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112. Αν α = -3, να βρείτε την τιμή των παραστάσεων:

α) Κ = α∙(α+2)∙(α+4)





β) Λ = (α-1)∙(α+3)∙(α-2)

113. Αν α = 2 και β = -5, να βρείτε την τιμή των παραστάσεων:

α) Κ = α∙β∙ (α+β)






β) Λ = β∙(α-β)∙(β-α)
114. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις:

α) (+8):(-2)

β) (-12):(+3)

γ)(-15):(-3)
δ) -24:(+4)

ε) 40:(-5)

στ) (-63):9


ζ) -120:10

η) -72:(-8)


115. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις (αν γίνονται):

α) (+29):(-1)

β) (-47):(+1)

γ) (-71):(-1)
δ) 0:(-40)

ε) 140:0


στ) 131:(-1)

ζ) 0:(-1)

η) -2011:(-1)

116. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις:

α) 
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117. Να κάνετε τις παρακάτω διαιρέσεις:

α) 24:(5-11)



β) (-36):(-3-6)

γ) (-20):(-5+15)

δ) (-2+14):(-6)


ε) (-12-23):(-5)

στ) (1-43):7

118. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) -7∙x=-21





β) (-6)∙x=18



γ) (-14)∙x=28





δ) x∙(-5)=-35




ε) x∙6=-48





στ) y∙9=-54

119. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x:(-3)=15



β) x:(-5)=-25

γ) x:(-2)=12


δ) x:4=-9



ε) 
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120. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
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Β΄ ΜΕΡΟΣ: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

121. α) Να αναφέρετε τα είδη γωνιών που υπάρχουν.

β) Να βρείτε το είδος των παρακάτω γωνιών:

ι) 137ο

ιι) 246ο
ιιι) 90ο
ιν) 360ο
ν) 43ο
νι) 180ο
122. Να βρείτε πόσες μοίρες είναι καθεμία από τις παρακάτω γωνίες. 

Στη συνέχεια να γράψετε το είδος κάθε γωνίας.

α) 
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123. α) Πότε δύο γωνίες λέγονται εφεξής;

β) Ποιες γωνίες λέγονται διαδοχικές;

γ) Να γράψετε τα ζεύγη των εφεξής γωνιών που υπάρχουν 

στο παρακάτω σχήμα:
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124. α)






         y
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       z
A





        x  

Είναι οι γωνίες z
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y και z
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x του παραπάνω σχήματος εφεξής;

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .

β)    







   y






     z



       Ο







   x

Είναι οι γωνίες y
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z και y
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x του παραπάνω σχήματος εφεξής;

Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας .

125. α) Ποιες γωνίες ονομάζονται παραπληρωματικές;

β) Μια γωνία 
[image: image332.wmf]ˆ
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 έχει μέτρο 70ο. Πόσες μοίρες είναι η παραπληρωματική της 
[image: image333.wmf]ˆ

j

;

γ) Να σχεδιάσετε τη 
[image: image334.wmf]ˆ

j

 και την παραπληρωματική της, ώστε οι δύο γωνίες 
να είναι εφεξής.

126. α) Ποιες γωνίες ονομάζονται συμπληρωματικές;

β) Μια γωνία 
[image: image335.wmf]ˆ

j

 έχει μέτρο 30ο. Πόσες μοίρες είναι η συμπληρωματική της 
[image: image336.wmf]ˆ

j

;

γ) Να σχεδιάσετε τη 
[image: image337.wmf]ˆ

j

 και την συμπληρωματική της, ώστε οι δύο γωνίες 
να είναι εφεξής.

127. α) Ποιες γωνίες ονομάζονται κατακορυφήν;

β) Μια γωνία 
[image: image338.wmf]ˆ

q

 έχει μέτρο 60ο. Να σχεδιάσετε τη 
[image: image339.wmf]ˆ

q

 και την κατακορυφήν της. 

γ) Πόσες μοίρες είναι η κατακορυφήν της 
[image: image340.wmf]ˆ

q

;

128. Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image341.wmf]f

ˆ

 και 
[image: image342.wmf]w

ˆ

 του παρακάτω σχήματος:
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129. α) Να γράψετε όλα τα ζεύγη των κατακορυφήν γωνιών που υπάρχουν 

στο παρακάτω σχήμα.

β) Αν 
[image: image343.wmf]a

ˆ

 = 60ο και 
[image: image344.wmf]e

ˆ

 =40ο, να υπολογίσετε τις γωνίες του παρακάτω σχήματος.
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130.   Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image345.wmf]a

ˆ

 , 
[image: image346.wmf]b

ˆ

 και 
[image: image347.wmf]g

ˆ

 του παρακάτω σχήματος:
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131. α) Τι ονομάζουμε κύκλο;

β) Τι ονομάζουμε χορδή ενός κύκλου και τι διάμετρο ενός κύκλου;

γ) Τι ονομάζουμε ημικύκλιο και τι τόξο ενός κύκλου;

δ) Να σχεδιάσετε ένα κύκλο με κέντρο το Κ και ακτίνα 2 cm.

ε) Να σχεδιάσετε ένα κύκλο που έχει διάμετρο 6 cm.

132. Να σημειώσετε ένα σημείο Κ και να σκιάσετε τα σημεία του επιπέδου 
τα οποία απέχουν από το Κ:

α) περισσότερο από 2 cm
β) λιγότερο από 3 cm
γ) περισσότερο από 2 cm και λιγότερο από 3 cm
133. Να κατασκευάσετε ένα τρίγωνο με πλευρές 2 cm, 3 cm και 4 cm.

134. α) Να σχεδιάσετε τον κύκλο (Α, 40mm)

β) Να σχεδιάσετε έναν κύκλο με διάμετρο ΚΛ = 0,5 dm
135. Να σχεδιάσετε τον κύκλο (Ο, 5 cm) και στη συνέχεια να σημειώσετε:

α) μια ακτίνα του

β) μια διάμετρό του και να βρείτε το μήκος της

γ) μια χορδή του

136. α) Ποιες θέσεις μπορεί να έχει (σε ένα επίπεδο) ένας κύκλος σε σχέση 

με μια ευθεία;

β) Ένα σημείο Κ απέχει από την ευθεία ε 4 cm.

Να βρείτε πόσα κοινά σημεία έχει η ευθεία ε και ο κύκλος:

ι) (Κ, 3 cm)

ιι) (Κ , 4 cm)

ιιι) (Κ, 5 cm)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ
137. Να γράψετε όλα τα ζεύγη:

α) των εντός εναλλάξ γωνιών



β) των εντός εκτός και επί τα αυτά γωνιών

γ) των εντός και επί τα αυτά γωνιών

του παρακάτω σχήματος.
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138. Στο παρακάτω σχήμα που ακολουθεί οι ευθείες ε1 και ε2 είναι παράλληλες.

Να βρείτε ποια γωνία είναι:

α) εκτός εναλλάξ με τη x
β) εκτός επί τα αυτά με τη x
γ) εντός εκτός εναλλάξ με τη x
δ) εντός εκτός επί τα αυτά με τη x
ε) εντός εναλλάξ με την y
στ) εντός επί τα αυτά με την y
ζ) εντός, εκτός εναλλάξ με την y
η) εντός εκτός επί τα αυτά με την y
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139. Αν ε1//ε2, να υπολογίσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες 

στο παρακάτω σχήμα:
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140. Αν ε1//ε2, να υπολογίσετε τις γωνίες που είναι σημειωμένες 

στο παρακάτω σχήμα:

                              ε1              ε2
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γ=70ο          φ

        

141. Αν ε1 // ε2 , να υπολογίσετε τις γωνίες του σχήματος αν είναι 
[image: image348.wmf]a
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: 
ΤΡΙΓΩΝΑ – ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΑΠΕΖΙΑ
142. Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
Να υπολογίσετε τις γωνίες  
[image: image349.wmf]k

ˆ

, 
[image: image350.wmf]l

ˆ

, 
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 και 
[image: image352.wmf]n
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143. Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
Να υπολογίσετε τις γωνίες  
[image: image353.wmf]k

ˆ

, 
[image: image354.wmf]l

ˆ

, 
[image: image355.wmf]m
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 και 
[image: image356.wmf]n
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144. Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 και ε3 // ε4 .

Να υπολογίσετε τις γωνίες 
[image: image357.wmf]k

ˆ

, 
[image: image358.wmf]l

ˆ

, 
[image: image359.wmf]m

ˆ

, αν είναι 
[image: image360.wmf]n
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 = 
[image: image361.wmf]r
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 = 70ο.
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145. Στα παρακάτω σχήματα είναι ε1//ε2 . Να υπολογίσετε την γωνία 
[image: image362.wmf]a
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146. Στο παρακάτω σχήμα είναι ΑΒ//ΓΔ . Να υπολογίσετε τη γωνία 
[image: image363.wmf]a
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147. Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο, η γωνία που είναι απέναντι από τη βάση είναι 50ο.
Να υπολογίσετε τις υπόλοιπες γωνίες.

148. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ , η γωνία 
[image: image364.wmf]A

ˆ

 είναι 30ο και η γωνία 
[image: image365.wmf]B

ˆ

 είναι διπλάσια 

από τη 
[image: image366.wmf]G

ˆ

.  Να υπολογιστούν οι γωνίες 
[image: image367.wmf]B

ˆ

 και 
[image: image368.wmf]G

ˆ

 του τριγώνου.

149. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ, η γωνία 
[image: image369.wmf]A

ˆ

 είναι διπλάσια από τη 
[image: image370.wmf]B

ˆ

, ενώ η γωνία 
[image: image371.wmf]G

ˆ

 

είναι τριπλάσια από τη 
[image: image372.wmf]B

ˆ

. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου.

150. α) Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει 
[image: image373.wmf]A

ˆ

= 55ο και 
[image: image374.wmf]B

ˆ

= 65ο. Να υπολογίσετε τη γωνία 
[image: image375.wmf]G

ˆ

.

Ποιο είναι το είδος του τριγώνου;

β) Ένα τρίγωνο ΚΛΜ έχει 
[image: image376.wmf]L

ˆ

= 55ο και 
[image: image377.wmf]M

ˆ

= 35ο. Να υπολογίσετε τη γωνία 
[image: image378.wmf]K

ˆ

.

Ποιο είναι το είδος του τριγώνου;

γ) Ένα τρίγωνο ΔΕΖ έχει 
[image: image379.wmf]D

ˆ

= 50ο και 
[image: image380.wmf]E

ˆ

= 30ο. Να υπολογίσετε τη γωνία 
[image: image381.wmf]Z

ˆ

.

Ποιο είναι το είδος του τριγώνου;

151. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ είναι η γωνία 
[image: image382.wmf]G

ˆ

 είναι τριπλάσια από τη γωνία 
[image: image383.wmf]A

ˆ

  

και η γωνία 
[image: image384.wmf]B

ˆ

 είναι διπλάσια από τη γωνία 
[image: image385.wmf]A

ˆ

. 

Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου.

152. Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ η γωνία 
[image: image386.wmf]A

ˆ

 είναι μεγαλύτερη από τη γωνία 
[image: image387.wmf]B

ˆ

 κατά 40ο 

και η γωνία 
[image: image388.wmf]G

ˆ

 είναι μικρότερη από τη γωνία 
[image: image389.wmf]B

ˆ

 κατά 10ο. 

Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου. Τι τρίγωνο προκύπτει;
153. Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, με ΑΒ = ΑΓ, η γωνία της κορυφής των ίσων πλευρών του είναι 68ο . Να υπολογίσετε τις υπόλοιπες γωνίες του τριγώνου.

154. Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ, με ΑΒ = ΑΓ, η μία από τις ίσες γωνίες 

της βάσης του, είναι 50ο. Να υπολογίσετε τις υπόλοιπες γωνίες του τριγώνου.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ

Α΄ ΜΕΡΟΣ: ΑΛΓΕΒΡΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΦΥΣΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

· σελίδα 17 σχολικού βιβλίου: 1
· σελίδα 22 σχολικού βιβλίου: 2, 6, 9
· σελίδα 26 σχολικού βιβλίου: 1, 3, 5
· σελίδα 30 σχολικού βιβλίου: 1, 3, 7
· σελίδα 32 σχολικού βιβλίου: ασκήσεις Σωστού – Λάθους
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΚΛΑΣΜΑΤΑ

· σελίδα 36 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 3, 9, 10, 11

· σελίδα 40 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 5, 7, 9

· σελίδα 43 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 4, εφαρμογή 4 σελίδα 42

· σελίδα 46 σχολικού βιβλίου: 1, 5, 6, 8
· σελίδα 49 σχολικού βιβλίου: 1, 5γ,δ, 6, 8, 9
· σελίδα 51 σχολικού βιβλίου: 1, 3δ, 7, 8, 9
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΔΕΚΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

· σελίδα 59 σχολικού βιβλίου: 1, 3, 4, 5, 7

· ***σελίδα 61 σχολικού βιβλίου: 5, 6

· ***σελίδα 63 σχολικού βιβλίου: 1, 2

· ***σελίδα 67 σχολικού βιβλίου: 1, 3, 4, 5, 6

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
· σελίδα 74 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 4, 7, 9, 10, 11, 12, 13
· ***σελίδα 78 σχολικού βιβλίου: 2, 3, 6

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΠΟΣΟΣΤΑ
· σελίδα 81 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 3, 4, 5

· σελίδα 83 σχολικού βιβλίου: 2, 5, 8, 9

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ & ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΩΣ ΑΝΑΛΟΓΑ ΠΟΣΑ

· σελίδα 92 σχολικού βιβλίου: 6

· σελίδα 98 σχολικού βιβλίου: 2, 3, 4

· σελίδα 101 σχολικού βιβλίου: 1

· σελίδα 105 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 7, 8
· σελίδα 109 σχολικού βιβλίου: 2, 3, 4, 5

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7: ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

· σελίδα 117 σχολικού βιβλίου: 1
· σελίδα 120 σχολικού βιβλίου: 1, 6, 12
· σελίδα 125 σχολικού βιβλίου: 2, 3, 7
· σελίδα 128 σχολικού βιβλίου: 3, 6, 8
· σελίδα 132 σχολικού βιβλίου: 2, 5, 7, 8
· σελίδα 134 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 3, 5, 6
Β΄ ΜΕΡΟΣ: ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ
· σελίδα 162 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 11

· σελίδα 168 σχολικού βιβλίου: 1

· σελίδα 172 σχολικού βιβλίου: 8

· σελίδα 175 σχολικού βιβλίου: 1, 3

· σελίδα 179 σχολικού βιβλίου: 1, 2, 3, 7, 9, 10, 11
· σελίδα 183 σχολικού βιβλίου: 1, 2

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΣΥΜΜΕΤΡΙΑ
· σελίδα 216 σχολικού βιβλίου: 2, 4, 5, 6
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΤΡΙΓΩΝΑ – ΠΑΡΑΛΛΗΛΟΓΡΑΜΜΑ - ΤΡΑΠΕΖΙΑ
· σελίδα 220 σχολικού βιβλίου: 1
· σελίδα 224 σχολικού βιβλίου: 4, 5, 6, 7, 8, 9
· σελίδα 227 σχολικού βιβλίου: 1

***Εκτός ύλης
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΘΕΜΑ 1Ο
Δίνονται οι αριθμοί:

x = 21∙22 – 4∙[34 – (52+3∙23)+6 – 3∙23]

y = 2∙[7∙(23+2∙3) – (3∙2)2+6∙23] – 3∙[(7∙8 – 62)2 – 14∙(22 + 110)2]

α) Να βρείτε τους αριθμούς x και y.

β) Να βρείτε το ΜΚΔ και το ΕΚΠ των αριθμών x και y.

Απάντηση: α) 28, 70   β) 14, 140
ΘΕΜΑ 2Ο
Να βρείτε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων: 

α) Α = 
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β) Β =
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Απάντηση: α) 0   β) 
[image: image392.wmf]3
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ΘΕΜΑ 3Ο
Να βρείτε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων: 

α) 
[image: image393.wmf]2
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Απάντηση: α) 4   β) 
[image: image395.wmf]3
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ΘΕΜΑ 4Ο
Να βρείτε την τιμή των παρακάτω παραστάσεων: 

α) 
[image: image396.wmf]2
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β) 
[image: image397.wmf](
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Απάντηση: α) 
[image: image398.wmf]15

16

   β) 
[image: image399.wmf]3
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ΘΕΜΑ 5Ο
Μια περιουσία μοιράστηκε μεταξύ 4 κληρονόμων. Το μερίδιο του πρώτου ήταν τριπλάσιο από το μερίδιο του δεύτερου και διπλάσιο από το μερίδιο του τρίτου. 

Αν ο πρώτος πήρε τα 
[image: image400.wmf]4

9

 της περιουσίας και ο τέταρτος πήρε 40.00 ευρώ, 

να βρείτε πόσα χρήματα πήρε ο κάθε κληρονόμος.

Απάντηση: 96.000, 32.000, 48.000
ΘΕΜΑ 6Ο
Τρεις φίλοι μοιράστηκαν ένα ποσό. Ο πρώτος πήρε τα 
[image: image401.wmf]5

9

 του ποσού, 

ο δεύτερος τα 
[image: image402.wmf]2
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 και το υπόλοιπο ποσό το μοιράστηκαν και οι τρεις εξίσου. 

Αν ο δεύτερος πήρε 19.200 ευρώ, να βρείτε τα ποσά των δύο άλλων.

Απάντηση:  34.500, 3.000
ΘΕΜΑ 7Ο
Δίνονται τα κλάσματα:

Α = 
[image: image403.wmf](
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Β = 
[image: image404.wmf](
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α) Να συγκρίνετε τα κλάσματα Α και Β.

β) Μεταξύ ποιων διαδοχικών φυσικών αριθμών βρίσκεται ο αριθμός x=Α+4Β;

γ) Να βρείτε την τιμή της παράστασης:


[image: image405.wmf]2
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Απάντηση: α) 
[image: image406.wmf]57
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    β) 2 και 3   γ) 0
ΘΕΜΑ 8Ο
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x – [55:(3∙2 – 1) – 22] = 9∙[52 – (19 – 5∙3)2]

β) [2∙(7∙4 – 2∙10) – 3∙22]∙x =(2∙5 – 4)2
γ) [7∙32 – (23 – 1)]:x = 4∙[3∙(35:5 – 2) – 13]

Απάντηση: α) 88   β) 9   γ) 7
ΘΕΜΑ 9Ο
Τρεις φίλοι μοιράστηκαν 570 ευρώ ως εξής: Ο Κώστας πήρε 30 ευρώ παραπάνω από το Στέφανο και ο Χρήστος πήρε διπλάσια χρήματα από τον Κώστα. 

Να βρείτε πόσα χρήματα πήρε ο καθένας.

Απάντηση: Στέφανος 120, Κώστας 150, Χρήστος 300
ΘΕΜΑ 10Ο
Ένας έμπορος αγόρασε μια ηλεκτρική σκούπα προς 350 ευρώ. 

Επειδή ήταν ελαττωματική, αναγκάστηκε να την πουλήσει με ζημιά 20%. 

Πόσα ευρώ πούλησε τη συσκευή;

Απάντηση: 280
ΘΕΜΑ 11Ο
Ένας μανάβης αγοράζει πορτοκάλια με 1,5 ευρώ το κιλό και τα πουλάει με 1,95 ευρώ το κιλό. Ένας δεύτερος μανάβης αγοράζει πορτοκάλια με 2 ευρώ το κιλό 

και τα πουλάει με 2,45 ευρώ το κιλό. 

Ποιος από τους δύο έχει μεγαλύτερο ποσοστό % κέρδους;
Απάντηση: 30% > 22,5%
ΘΕΜΑ 12Ο
Ένας έμπορος πούλησε εμπόρευμα με κέρδος 20% και εισέπραξε 3600 ευρώ. 

Να βρείτε την αρχική αξία του εμπορεύματος.

Απάντηση: 3000

ΘΕΜΑ 13Ο
Ο Φ.Π.Α. για ένα προϊόν είναι 23%. Η τιμή του προϊόντος, μαζί με το Φ.Π.Α. 

είναι 1476 ευρώ. Να βρείτε την τιμή του προϊόντος χωρίς το Φ.Π.Α.

Απάντηση: 1200

ΘΕΜΑ 14Ο
Να βάλετε σε αύξουσα σειρά τους επομένους αριθμούς:

Α = 
[image: image407.wmf](
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Β = 
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[image: image409.wmf](
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Απάντηση: Α=–1, Β= 
[image: image410.wmf]6
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, Γ=
[image: image411.wmf]7
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ΘΕΜΑ 15Ο
Να γράψετε ως ανάγωγα κλάσματα τις τιμές των παραστάσεων:

α) 
[image: image412.wmf]11
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β) 
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γ) 
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Απάντηση: α) 
[image: image415.wmf]9
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   β) 
[image: image416.wmf]1
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ΘΕΜΑ 16Ο
Δίνονται οι επόμενοι αριθμοί:

Α = 
[image: image417.wmf]11
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[image: image418.wmf]1121

:

2834

æöæö

---+

ç÷ç÷

èøèø


Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) Α∙x = B
β) x:Α = Β

γ) Α:x = Β

Απάντηση: Α = 
[image: image419.wmf]8
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, Β = 
[image: image420.wmf]3

2

   α) 
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[image: image422.wmf]4
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ΘΕΜΑ 17Ο
Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 3∙{102:(–20) – [2 – 
[image: image424.wmf]2
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α) Να βρείτε τις τιμές των Α και Β

β) Να λύσετε την εξίσωση:

Α∙x =  (Α – Β)∙(–Β – Α)

Απάντηση: α) Α = –9, Β = 12   β) x = –7 

ΘΕΜΑ 18Ο
Δίνονται οι παραστάσεις:

Α = 
[image: image426.wmf](
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Β = 
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Γ = 
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α) Να βρείτε τις τιμές των Α, Β και Γ

β) Να λύσετε τις εξισώσεις:

ι) x+Α∙Β∙Γ = Β∙Γ –Α 

ιι) x:Α = Β+Γ

Απάντηση: α) Α = 
[image: image429.wmf]1
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, Β = –4, Γ = 1   β) ι) x = 
[image: image430.wmf]9
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   ιι)  x = 
[image: image431.wmf]1
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ΘΕΜΑ 19Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
Αν είναι 
[image: image432.wmf]ˆ
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 και 
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ΘΕΜΑ 20Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
Αν είναι 
[image: image434.wmf]ˆ
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 και 
[image: image435.wmf]ˆ
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ΘΕΜΑ 21Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2  και το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με ΑΒ=ΑΓ.

Αν η γωνία Β=50ο, να υπολογίσετε:

α) τις γωνίες Γ και Α του τριγώνου ΑΒΓ




β) τη γωνία ω

[image: image436]
ΘΕΜΑ 22Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
α) Να βρεθούν οι γωνίες x, y.
β) Να βρεθεί η γωνία ω.

γ) Να βρεθούν οι γωνίες φ, θ.

[image: image437]
ΘΕΜΑ 23Ο
Στο παρακάτω σχήμα είναι ε1 // ε2 . 
Η ημιευθεία Βx είναι διχοτόμος της γωνίας ΑΒΔ. 

Να υπολογίσετε τις γωνίες α, β, γ, δ, ε.

[image: image438]
ΘΕΜΑ 25Ο
Να υπολογίσετε τις παρακάτω δυνάμεις:

α) (–2)3




β) (–2)6


γ) (–1)9
δ) (–1)20




ε) –34


στ) –(–2)5


ζ) 12018




η) –(–10)3


θ) –(–7)2

ι) –(–62)




ια) –(–23)


ιβ) –(–1)7

ιγ) –(–110)




ιδ) –(–3)3


ιε) 01821
ΘΕΜΑ 26Ο
α) Να γράψετε με τη μορφή μιας δύναμης τις παρακάτω παραστάσεις:

ι) Α = (–5)3∙(–5)6



ιι) Β = 713:74
ιιι) Γ = 
[image: image439.wmf]26
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ιν) Δ = 63∙69∙68
β) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

    Ε = 
[image: image440.wmf](

)

(

)

78

10

22

2

-×-


ΘΕΜΑ 27Ο
α) Να γράψετε με τη μορφή μιας δύναμης τις παρακάτω παραστάσεις:

ι) Α = 73∙53




ιι) Β = 128:48
ιιι) Γ = 
[image: image441.wmf]10
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ιν) Δ = 45∙35∙25
β) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

    Ε = 
[image: image442.wmf]44
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ΘΕΜΑ 28Ο
 Να υπολογίσετε τις δυνάμεις:

 α) 
[image: image443.wmf]5
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ΘΕΜΑ 29Ο
Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

α) 2,54∙44



β) 283:73



γ) (–36)5:185




δ) 
[image: image449.wmf](
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ΘΕΜΑ 30Ο
Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

α) 
[image: image454.wmf](
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β) 
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γ) 
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[image: image457.wmf](
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ΘΕΜΑ 31Ο
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

Α = 2∙(–3)2 – [(–24)6:126]:8+[(–6)11:(–6)9+9]:(–3)

Απάντηση: –5

ΘΕΜΑ 32Ο
Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

α) 4∙(–3)2 +(–2)3 +(–1)1821
β) 3∙(–2)3+3∙(–2)2
γ) –(–5)2+(–2)3+3∙(–2)5
δ) (–2)2 – 24 –(–3)2 –(–3)3
ε) 2∙(–3)3 –(–2)3+3∙(–2)3–4∙(–3)2
στ) 3∙(–2)4 +59∙(–1)1821 +4∙(–3)2 –(–5)2
Απάντηση: α) 27   β) –12   γ) –129   δ) 6   ε) –106   στ) 0 

ΘΕΜΑ 33Ο
Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

α) [(14 – 42)4 +32]:5 –(7–5∙2)2+(–1)9
β) [3∙(–2)3 –(–2)5:4+(–4)2:(–2)]:23
γ) [(–4)3:(–2)5+33:(–3)+(–2)3]:
[image: image458.wmf](
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δ) [(–1)1974 +(–1)1821]∙(24 –32)+
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Απάντηση: α) –5   β) –3   γ) –3   δ) 5  

ΘΕΜΑ 34Ο
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

Δ = 
[image: image460.wmf](
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Απάντηση: 12

ΘΕΜΑ 35Ο
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:

Χ = 
[image: image461.wmf](
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Απάντηση: –15  
 ΘΕΜΑ 36Ο
[image: image462.png]N nokoyiotel n Ty mg nopéotaonc:





ΘΕΜΑ 37Ο
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ΘΕΜΑ 38Ο
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ΘΕΜΑ 39Ο
[image: image465.png]5
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ΘΕΜΑ 40Ο
[image: image466.png]Na yivouy ot mpécerc




ΘΕΜΑ 41Ο
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ΘΕΜΑ 42Ο
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ΘΕΜΑ 43Ο
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ΘΕΜΑ 44Ο
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ΘΕΜΑ 45Ο
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ΘΕΜΑ 46Ο
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ΘΕΜΑ 47Ο
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ΘΕΜΑ 48Ο
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ΘΕΜΑ 49Ο
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ΘΕΜΑ 50Ο
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ΘΕΜΑ 51Ο
[image: image482.png]Aivovia o1 topuctioeig A= > B=1+ Jrwl= 3242° —5.(47-14)

N 1¢ vrokoyioete w1 oy Guvézeia va vrohoyioete kot Ty nupdotaoy I:(A—B)




ΘΕΜΑ 52Ο
[image: image483.png]“Evog pedniic éze patéyer 30 eopt. odedet 10 40% 1oV PINGTGN T0D 110 va ayopdoe dva

wle

CD. A6 10 vndlowa Zodevet T < 110 va ayopioet 3ipo oe Ever ofho Tov.

1) Téou ypijuota Eeoe 1o 1o CD;
B) Téoo kéoTiLe T0 6:po Tov §ikov ToD;

1) TI60a 7pripoTa tov Euewvay Tehd;




ΘΕΜΑ 53Ο
[image: image484.png]e éva tpiyevo ABT 1) yavia A eivar Sutkdow T yovios B. Av 1 yovia T eivar 45° va

Bpeite T yoovie: Tov Kot To idoc Tov TpyGVOL:




ΘΕΜΑ 54Ο
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ΘΕΜΑ 55Ο
[image: image486.png]Tro dumhavé oy, sivar &//e,
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ΘΕΜΑ 56Ο
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ΘΕΜΑ 57Ο
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ΘΕΜΑ 58Ο
[image: image490.png]1
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ΘΕΜΑ 59Ο
[image: image491.png]Se tpiyovo ABT divete 61 efvar, A=60°, ket yovie B eviamidow
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ΘΕΜΑ 60Ο
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ΘΕΜΑ 61Ο
[image: image494.png]10 dmhavd opfua eivan & // &, € = 4% Ko,
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ΘΕΜΑ 62Ο
[image: image496.png]Stu Tapokdto opijpeta sivar AB // TA. No vnokoyiotoby ot yavies o, B, 7,





ΘΕΜΑ 63Ο
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ΘΕΜΑ 64Ο
[image: image498.png]No vroloyotei 1 Ty mE napdoTacnc:





ΘΕΜΑ 65Ο
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ΘΕΜΑ 66Ο
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ΘΕΜΑ 67Ο
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ΘΕΜΑ 68Ο
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N oyedéoete évor aZvyevio (okalivé) tpiyavo ABL ko1 v Epetar o Syn Tov and

15 xopugEg B ko T Kot T) S1ENeas T0v amd TV Kopugi A.




ΘΕΜΑ 138Ο
[image: image577.png]a. No gépete dvo nopdinhes evbeiec Kot fie &) Tov Tig

b, No onpeidoete 500 yovies Tov vo eiva evidg evod il

¢ TIoc ouvdéovion o1 evidg evahddl yovies e ig mopdiinies cvbeies;




ΘΕΜΑ 139Ο
[image: image578.png]a. TI6te 690 KAGOPOTE AEYOVTEL ONGVOE Kot TOTE ETEPOVOE;
b, TIéte 360 apiBpoi Aéyovian avtiotpogot;

¢ No cupmhnpéoete 115 wémTes
0

—la
ale

® =




ΘΕΜΑ 140Ο
[image: image579.png]Tlow KAGOHATE OVOUGLOVTAL (1GOFVOVEN);
b, Avooépeton évay TpéTo jie Tov oofo {TopoBHE Vol STuovpY GOVl 1605EVaLT.
KhdopaTe Ke1 YpayTE Evol TupGIEtyIG.

¢ No coumhpdoete Ta Kevé: OTIS TopaKéTe 106TTeS

hu[]




 
ΘΕΜΑ 141Ο
[image: image580.png]a. Tlow tetpmienpo ovopdleta: Tapaddahdypupiio;

b, Tloto nopaikéypaiiuo ovodZovpe popBo , Toto 0pBOYGVIO Kt oo TETphYEVO;




ΘΕΜΑ 142Ο
[image: image581.png]Hiobmre: A=5-1+v pe 050 <8 exopaler v evkieidern. Siaipeot] Tov A S ov 3.
a. No ovopdoete g petofhntéz A, 3, 7, v,
b, Avv=0, 10 Ypépeta N Tapunéve wémTe; Tog Aéyetar e 1 diwipeon;

. Av o uotkés apiBpoc, vol ypdyete T duvatd vidhowma e Sioipeons a4




ΘΕΜΑ 143Ο
[image: image582.png]Tlow. yavia ovopdZetar - 1) opéi] i) ofeia iii) apleio ;
Tt ovopdletar dyotépog uag yevios ;

Téte 560 yovies ovoudLoviat TuparhpouaTIe: ;

Av 550 yovieg eivat TopumhpOTIKES Kot 1] pic eivar opBil, Tt uTopovhe Vo Tospe Tt

o é;




ΘΕΜΑ 144Ο
[image: image583.png]1) Tiovodlovpe pecokBeto evdg svBbypapov Tjuatog; Na kGvete T oyijjia
i) Toumnpéote my Tpétacn

iii) Kafe anpisio e peaorabérov evis evfypagyion wipatos.





ΘΕΜΑ 145Ο
[image: image584.png]. Aveivar A o Sopetéoc, § o Stpéms, T o TAfKO Kat v To VIGkOWTO va ShaeTe Tov
optoy6 T Evidieideiac Siaipeon ot va ypéyete tov w0 T

B. TI6te 1 Siaipeon yapaxmpileton «téheion;

7."Evo apiué Sinpeitar pie to 4. Tt vnélowo propei va dboe;

5. Tlotec and 2 Tapaxdte Siopéoes eivan evndeideteg

18=44+2, 25=45+5

Aatoloyiote Ty andvmon cuc




ΘΕΜΑ 146Ο
[image: image585.png]a. Tlowot puowoi aptépol ovopdloviot péor;

b, Totot o1 yupaxtiipes M diatpetdurag;

¢ TI6te évag uotds aptBds Stonpeftan e To 2 Kot T6Te fie 10 9;




[image: image586.png]OEMATA EEETAXEQN
MAGHMATIKQN ATYMNAZIOY

Mpvédoia Nopwv Awdekaviioov Kot
KukAddwv

IxoAk6 Etog: 2022-2023

Erupéleta: Kapaytdvvng lwavvng
SUupBoulog Eknaideuong Madnuatikwv N. KukAadwv





ΘΕΩΡΙΑ 1
[image: image587.png]A) No cuumAnpOGETe 10 KEVE, MOTE VoL TPOKOLYOLV 0ANBeic TpoTdcels:

i Avo yovie pe aOpowopa 180° Aéyovar ............. .
il.  Avo yovieg pe a0poopo 90° Aéyovtar ... .......... .
il Mo yovia pe péTpo pikpdtepo omd 90° Aéyetat... ... ....... .

iv.  Muw yovia ion pe 90° Aéyetan ... ..........
B) Na yopaktnpioete Tig endpeves mpotdoels og oindeic (A) 1 ywevdei (y):

i.  Hropoaminpopatiky pog ofeiag yoviag eivot apfieio yovia.
il.  OuKoTaKopLENY YWVieS gival ioeg.
iil.  'Eva tpiyovo mov &gl dvo mhevpés Tov iceg ivar 16OmTAeEVPO.

iv.  To dBpoiopa OLOV TOV YOVIOV EVOG TPIYMVOV givar 360°.




ΑΣΚΗΣΗ 1
[image: image588.png]Aivovtot 01 TopaCTAGELS:




[image: image589.png]A=(8-2)—4-(11-9)

pe(1+9):( - 3)

No vroloyioete Tig Tapactdoel; A kot B kot va deifete 011 A =B




ΑΣΚΗΣΗ 2
[image: image590.png]H Avva giye yevébho kot mpe amd ) yoyid g ddpo 80 evpd. Me 10 20% tmv xpnudtomv g
ayopace évo. Biprio kot pe to 116 TOV YPNUGTOV THPE AKOVOTIKA Y10, TV adepen Tne. Nao
Bpeite:

1) Tow frav n a&io tov Biffdiov;

2) IIéco ékavav Ta aKOVOTIKA,

3) Iooa yprpato TG ELEVOY;




ΑΣΚΗΣΗ 3
[image: image591.png]210 dumhovo oynpa ot evbeieg g kot &2

givon mopdAnkeg Kol TEUvoOvVTol oo

mv e Av @ = 118°, va Bpeite g

VIOAOTEG YOVIEG TOV GYNLOTOC.





ΘΕΩΡΙΑ 2
[image: image592.png]a) Moia ywvia ovopddeTal ogeia, Toia ywvia ovopddetal apBAeia kai
TT0I0 YwVia ovouddgeTal opon; (Movddeg 3)

B) Na avTioToixioeTe T ywvia TG oTHANG A PE TO AVTIOTOIXO PETPO TNG
a1o T oTAN B.

ITAAN A ITAAN B
A. H opbn ywvia éxer pétpo 1. 360°
B. H mAfRpng ywvia éxer pétpo 2.180°
I". H eubeia ywvia éxer pétpo 3.90°
A. O1 TapatmAnpwyaTiKéG Ywvieg 4.270°
£€xouv aBpoicpua
E. O1 oupTrANpwHATIKEG YWViEG 5.45°
£xouv aBpoigpa (Movdbdeg 2,5)

y) Moia givail Ta €idn Twv TPIYWVWY WG TTPOG TIG YWVIEG TOUG;

(Movdbdeg 1,5)




ΑΣΚΗΣΗ 4
[image: image593.png]Q) XTO TTAPOKATW OXMMA O1 EUBEIES €1 KAIE2 TTAPAAANAEG Kal TEPVOVTAI ATTO TIG

€uBeieg dikan O2. Ava@ = 45°%a ﬁ = 135° , va utrohoyioeTe TIG ywvieg

Y, 0, € ¢, nkai 6. (Movdideg 4)

B) Na Bpeite 11 €idoug Tpiywvo eival To KAM wg Tpog TIg TTAEUPEG TOU

KQI WG TTPOG TIG YWVIEG TOU; (Movddeg 1,5)
Y) Na e€eTdoeTe av o1 ywvieg a kai B gival TapaTTANpwHATIKES. (Movada1)

Y€ KABE £pWTNON va DIKAIOAOYAOETE TIG ATTAVTIOEIG GOG.

N\

N,





ΑΣΚΗΣΗ 5
[image: image594.png]a) Na KAveTe TIg TTPAEEIG OTIG TTAPAKATW TTAPACTACEIG KAl VO OTTAOTTOINCETE TO ATTOTEAEOHA,
O6TTOU aUTO Bev gival avaywyo KAdopa:
1 3 1 2

3 2
A_E+Z ’B_E_E , F—Z-E(Movdésg3)

B Av A =; , B= 1—10 ki = liova UTTOAOYIGETE TNV TIPR TNG TTAPECTACNG

K=A-B+A:T Kalva ammAOTTOINCETE TO ATTOTEAEOHA, av OeV €ival avaywyo KAdoua.
(Movddeg 1,5)




[image: image595.png]Y)Av A = z , B=— ki I = 2 va OUYKPIiVETE Ta kKAdopata A, B kai I
UE TN yovada (Movddeg 1)
0) Av A = % , B= % kai [I'= liova dlatdéeTe Ta KAGopaTa A, B, kai I
e pbivouca ogipd(dnAadr) atrd To HEYAAUTEPO OTOUIKPATEPO)
(Movddeg 1)




ΘΕΩΡΙΑ 3
[image: image596.png]A) TIdte 6v0 yovieg Aéyoviar TopamAnp®UOTIKES, AV 1 pio yovia givat 60° 1660 givat

1 TAPOTANPOUOTIKY THG YOVia,

(novades : 1X2=2)

B)No avtiotoyicete kGO yovio o TG 6THANG A He TV avtioToyn ovopacio g

am6 v oty B.

YTHAH A YTHAHB
a. o= 180° 1. TTAapng yovia
B. ®<90° 2. Mndevikn yovia
Y. ®=0° 3. ApPhreia yovia
3. ®=360° 4. Evbeia yovia
€. 90°<w<180° 5. Oé&eia yovia

(novades : 0,5X5=2.5)

I') No GupmANpGOOETE T0 ETOUEVD KEVAL , DOTE VO, TPOKOYEL 0ANONG TpdTaIoN:
Eoe&ng yovieg ovopalovtor 300 YOVIEC TOV EYOVV ... .................KOPLOT|, Lic KON
ceeere .. KO OEV EXOVV KAVEVOL GANO KOTVO ...

(novades : 0,72X3=2,16)





ΑΣΚΗΣΗ 6
[image: image597.png]Aivovtot o1 TapacTAGELS
11 1
A=-10-(-4-5)+|——=|-| - B= 3+2)+(5-7)-11
Ca-9)s(4-1)- (-5 saB=-(3+2)6-)
I) No vrohoyicete Ti¢ Tipég ToV 800 Tapacticemy A Kot B .

II') Na Moete v e€icwon A+x=B.

Awevkpivion : Ot apiBpoi A kot B givot ot Tyég eV Tapactdcemy oy BPHKate 6To
TPATO EPAOTNHOL .
(novades 4,66+2=6,66)




ΑΣΚΗΣΗ 7
[image: image598.png]Y10 oyfpo ot evbeieg €, kat &, ivar Tapdhiinles Kot TEpVOVTOL ATO TIG d1 KO 2 .

N A
‘ _ 590
Eivm A =52 a0
Kk  A=78
B B v
€
r
A 78° a E
&
81

82

Na vroloyicete TIg Yovieg o, f ko y.
Na O1Ka0LOYGETE TIG AMUVTI|GELS GUG.

(novades 6,66)




ΑΣΚΗΣΗ 8
[image: image599.png]2 5 9 3 4
. . - A= — —B=(———]) " 1 _) r=
AivovTal ol TTapaoTACEIG 1 + 1 (4 2) ( + S )xa

NIRNIN

7 7
a) Na amodeigere 611: A =Hm| B =Z

4
B)Na amodeiete 6T I =;K(XI VO OUYKPIVETE Ta KAdopaTta A kai B Tou epwtparog (a).

Y) Na utroAoyioete 10 yivopevo B- T, 6rou B kai 'ma kKAdopara Tou epwTrpaTog (a).

T guumrépaoya ByddeTe yia Toug apiBpoug B kai I ;




ΑΣΚΗΣΗ 9
[image: image600.png]210 dITAavo oxAHa ival &4/ €2 Kal O EUBEIES €3, €4
TEUVOUV TIS €1, £2.ETriONG @= 55° Kaip= 145°
Na utroAoyioeTeTIg ywvieg a,B, Y, & kaiBkal va

TTPOCdIOPICETE TO €iDOG Tou TpIywvou ABIwg Tpog
TIG YWViEG Tou. 2

(Na 3IkalIoAOYACETE TIG OTTAVTIACEIG 0AC)





ΘΕΩΡΙΑ 4
[image: image601.png]A)Mote Vo ywvieg Aéyovtal edetnc;
B) Mote SUo ywvieg ovopdlovtat katakopudrv Kot TL oxEon €Xouv HeTagl Toug ;

I Zto mapakdtw oxfpa va ypapete éva {gvyog katakopudrnv kot gva {glyog
TIOPATANPWHOTLKWY YWVLWV TIOU UTIAPXOUV:





ΘΕΩΡΙΑ 5
[image: image602.png]A) ITote 800 KhaopaTo AEyoVTal 1IGOSVVOOL,
B) ITote 800 1 mePLoGOTEPD KAAGUOTA AEYOVTO OUMVVLO KOL TOTE ETEPAVVLQL,
I') Na yopaktnpioete k@be pio amod Tig Topakdte Tpotdoels o¢ onotés (X) 1 Aabog
(6]
I And Yo Khdopata pe id10 TapOVOLOeT HEYOADTEPO EIVOL EKEIVO TTOV £)EL TOV
HikpoTEPO QPO
II.  Tox\iopa f—zst'vm aviymyo
L. Avo kKhdopato AEyoval avTioTpoQo OTaV EYOVV YIVOUEVO 1.




ΑΣΚΗΣΗ 10
[image: image603.png]A) No. vtoloy16To0V 01 TIEG TOV TOPUKATE TUPUCTACEDY

=2.08.1 =5 10
As'(s 4)KonB T4

25

3 1
5

B) Na cvykpivete tovg aptBpods A ko B .

I') Na vohoyioete 10 ywvopevo A -B .Ilog Aéyovat ot apibpoi A kot B;




ΑΣΚΗΣΗ 11
[image: image604.png]H A’ T'vuvaciov Tov oxoleiov pog éxet 140 pobntéc. Amo avtoig 1o 45% eivar amd
mv Kpepaot, 10 25% ano v [Hootida kot ot vwdorowwot and to Mopitod.

A) 16601 pabntég épyovtaor amd Kabe mepoyn;

B) Av 10 oyo)eio cvvolikd éxet 400 pobntéc T m0G00To givar ot pabntég g A’
Yopvaciov;




ΘΕΩΡΙΑ 6
[image: image605.png]510 mapakdtw oxfua eiva & //&;
aplpo.

1) O ywvieg a kot & eivad....

2) Ouywvieg o kat B eivat .....

€3

. ZUMMANPWOTE TLG TTOPAKATW TPOTACELG ME TNV KATAAANAN Aé€n

YWVIEG.
YWVIEG
poipec.

&nhadn €xouv dBpolopa...

3) OLa KALY AEYOVTOL oevereerrs e

KaL €L TAL QUTA YWVLES.

4) Ouy Kkat & €ivat eViog........e.... YWVIEC.




ΑΣΚΗΣΗ 12
[image: image606.png]510 mapakdtw oxfipa eivat & //&,, To Tpiywvo ABT eival .oookehég pe AB=AT kat ¢ =55'.
a) Na urtoAoyLotouv oL ywvieg w,0,p,A,K SIKALOAOYWVTOG TLG AMAVTAOELG 00G.

B) Tueidoug tpiywvo eivat to ABI wg mpog TLg ywvieg tou;




[image: image607.png]



ΑΣΚΗΣΗ 13
[image: image608.png]1) No uroloytoBei n aplOuNTIKN T TG MoPAoTaoNG
A=4.52-5.424). (32 — 23)2022 124

2) NoAuBein efiowon : A x + 26 = 52




ΘΕΩΡΙΑ 7
[image: image609.png]1. TTow Kihdopata Aéyoviat icodovapa 1 ica;
2. TTotd KAGopoTo AEYOVTOL OUA VOO KOL TTOLH ETEPOVVLOL,

3. TTowd kKhdopa AEyeTar ovaymyo;




ΘΕΩΡΙΑ 8
[image: image610.png]1. TToiég yovieg ovopalovtot TopaminpmpatiKés,
2. Totég yovieg ovopalovtat GUUTANPOUATIKES,

3. Na avtictoryicete ke yovio tg 6THANG A pe to pétpo g ot 6tin B:

. . o

4. pmdevicn yovia 8. pkpotepn and 90
6. mhpng yovia ¢ peyorbrepn amd 90° kar pikpdtepn and 180°





ΑΣΚΗΣΗ 14
[image: image611.png]Aivovtal o1 TapaGTUGELS:

—4. (94 _93)_ (52 _ 7. e _(3 E).E
A=4-(2*-23)-(5*-2-5+2-5-7) k. B (8+4 '‘Te

1. No voloyicete v Tiun g Tapdotacng A.
2. Na vroloyicete TV T TG mopdotacns B.

B
3. Av A= 20 xon B=2, 1t0te vo ypayete 10 Khdoua 7 Ko £MELTAL V0L TO HETOTPEYETE GE 1GOOVVOUO KAAGHO e

nopovopacti to 100.




ΑΣΚΗΣΗ 15
[image: image612.png]Aivovtal o1 aplOpuntiKég TapacTdoelg

. ) 2 3
o. Na amodeitete o1 A = 3 ka B = 7

B. No ovykpivete Toug aptbpong A kot B pe tn povada.
v. No amodeifete 01 ot apiBpoi A kot B givan avtictpogpot.




ΑΣΚΗΣΗ 16
[image: image613.png]a) Not UTtOAOYLOETE TNV TLUN TWV TAPAKATW TTAPACTACEWV:
A=4+(-2+5)—-(-1+3)
B=3-(22-2)—23%:2+12%022

B) Av A = 5kat B = 3, va UOAOYIOETE TNV TLUF TOU X WOTE va
LOYVEL:

x| W
|




ΑΣΚΗΣΗ 17
[image: image614.png]a)

B)

<

’

y)

Na UTOAOYIOETE TNV TLUH TWV TTAPOKATW TAPACTACEWV:

6_1
4=7"7 =

(NN TN

1 2
No urohoyioete tnv Twur tng mapaoctaong I = (E + %) " gKan

va ouykpivete tad kat I'Bdovrag avapeoa to katdAAnAo cuppolo (

;).

Na urtoAoyioete To ywvopevo B - I . Tuelval petagl toug oL

apBpot B kai I';




ΑΣΚΗΣΗ 18
[image: image615.png]310 SumAawvo oxrpa ivat g1//¢,.

Na uroloyicete tic ywviec &, B,7, 8

Ko va BpetteTt €l60¢ TpLywvou eival
A
1o ABI wg mpog LG YwVieg Tou.

(Not SLKALOAOYNOETE TLG AMAVTNOELG 0QG.)





ΘΕΩΡΙΑ 9
[image: image616.png]A. Toweg ymvieg Aéyovtan eQeEng;
B. a. [Iloweg ymvieg Aéyovtan TapomAnpOUOTIKES,

B. No oyedidoete 800 yovieg mov va givor TOLTOYPOVE £PEENC Kot
TOPOTANPOHOTIKEC.
I'. No oavtictoyicete kdbe yovio @ g oming A pe v avtictoyn
ovopooio Tng and ™ otAn B, ypdeovtag otnv k6Aa cog oe kGbe ypappa

TOV avTicToyo aptoud.

Znjin A Znjin B
a w=110° 1. oleia yowvia
B 0=90° 2. oupleio yovia
Y. 0=67° 3. opbij ywvia
J. w=260° 4. un kvpty yovia
e w=180° 5. evleia yowvia





ΑΣΚΗΣΗ 19
[image: image617.png]210 ['vpvdcio Aedvtov @ottodv cuvolikd 250 pabntéc.
To 40% tov podntdv tnycivel kKaBe mpoi 6to oyoieio pe ta moda, To 30%
L€ TO OVTOKIVITO TMV YOVIMV Tovug, S0 pobntég mnyaivoov pe modMiato Kot
ot vtohomot panTéG TNyaivovy pe Aem@opeio.
A. TIécot pabntég mnyaivouv kdbe Tpmi 610 oYOAeio pe Ta TOSW KOt TOGOL
HE TO OTOKIVITO TMV YOVIMV TOVG,
B. Timocooto myaivel ke Tpwi 610 oYOlel0 e TOONANTO;
I'. TIécot pobntég ko Tt moc0oTd TMMyaivel kdbe mpoi 6T0 GYOAEio e

Aewopeio;




ΘΕΩΡΙΑ 10
[image: image618.png]A)l161e dUo KAGopaTa Aéyovtal iIcoduvapa; Na ypdayere dUo 1000Uvapa KAdopara.
B)Na GUUTTANPWOETE Ta TTAPAKATW KEVE WOTE VA TTPOKUWOUV aANBEiG TTPOTACEIG:

[ ) I Aéyovrtal Ta KAdoparta Tou dev atrAoTrolodvral.

B) Ta kKAGopaTa TOU £XOUV BIAPOPETIKO TTAPOVOUACTH) AEYOVTAI «ueerrrnrrnnrennsns

') Na xapaktnpioete wg CwaoTéG () i AavBaauéveg (A) TIG TTAPAKATW TTPOTACEIS:

a) Av TTOAOTTAOCIGCOUE Kal TOUG dU0 6poug EVOG KAAOUATOG UE TO 3, TOTE TO APXIKO
KAGopa yivetal 3 QopEG HEYOAUTEPO.

9
B) Ta kAGopata 5 Kai ZEI’VGI avTioTpoga.




ΘΕΩΡΙΑ 11
[image: image619.png]A) MNoéT1E BUO ywvieg AéyovTal TTapaTTANPWHATIKES; Av pia ywvia gival 65° TO0EG HOoipeg
€ival n TapaATTANPWUATIKY TNG;
B) Na avtioToixioeTe kaBe ywvia w Tng oTrANG A pE TNV ovopacia Tng oTn oThAn B :

ZTHAH A

ZTHAH B

a. w=180° 1. MAnpng ywvia

B. w¢90° 2. Mndevikr) ywvia

Y. w=0° 3. AuBAsia ywvia

0. w= 360° 4. EuBtia ywvia

€. 90%w«180° | 5. O&gia ywvia

') Na oupTTANPWOETE Ta ETOPEVA KEVE , WOTE va TTPOKUWOUV aAnBEig TTpoTACEIG:

KamKopucpr‘]v Yywvieg ovopagovTal dU0 YWVIEG TTOU EXOUV ...

TOUG ..

..(2).... nuieubEies.

(1)....

KOPU®N Kal TIG TTAEUPEG




ΑΣΚΗΣΗ 20
[image: image620.png]Y10 mopakdTe oxnpa divetar 0Tt ot gubeieg €1 ko €2 givan TopdAAnieg

Ynoloyiote 11 yovieg a,B,7,0,& kot § Kot SIKA0AOYNOTE TIG OTAVINGELS GOG .

Tt gidovg Tpiymvo givan 1o Tpiyovo ABIT 0¢ mpog Tig yovieg Tov;




ΘΕΩΡΙΑ 12
[image: image621.png]a) Moéte Suo kKAdopata Aéyovtat OpwvUpa Kat ToTe etepwvupa; Mpate éva mapddetlypa o
KdOe mepintwon.

B) Néte duo kKAdopata Aéyovtat looduvapa; Mpdate éva mapddetypa.

y) Note éva kKAdopa Aéyetat avaywyo; Mpddte Eva mapddetypa.




ΘΕΩΡΙΑ 13
[image: image622.png]a) Moteg ywvieg Aéyovtat katakopudrv; Na oxedLdoete 500 KAtakopudrv ywvies.

B) Moteg ywvieg Aéyovtat maparmnpwpatikes; Na oxedldoete 600 mapamAnpwUATIKEG
YWVIEC.

y) Moteg ywvieg Aéyovtat cUpIANpWHATIKES; Na oxeSLdoete U0 CUUMANPWHATIKEG YWVIEG.




ΑΣΚΗΣΗ 21
[image: image623.png]270 TTAPOKATW GXMHA O EUBEIEG £1Kal €2 €ival TTAPAAANAEG.

A) Na utroloyioeTe TIG ywvieg a kai B SIKAIOAOYWVTAG TNV ATTGVTNON 0aG.

B) Na utroAoyioeTe TIg ywvieg y Kal & SIKAIOAOYWVTAG TNV OTTAVTNON 0ag. Ti €idoug
Tpiywvo €ival To ZAlN wg TTPOg TIG YWVIES.

') Na utroAoyioete TNV ywvia X. Av gival T'Z = 'B va UTTOAOYIOETE TIG YWVIEG TOU TPIYWVOU
BrZ OoikaioAoywvrag Tnv amdavrnon oag.




ΘΕΩΡΙΑ 14
[image: image624.png](a) No ocouminpmoete to Kevd pe KATIAANAO TPOTO  ®OGTE Vo TPOKOYoLV aAnbeic
TPOTAGELS:

To Khdopa mov dev pmopet va amhomomBei GAho Aéyetat... ... ...........
Ioyver otu L
a
Avo 1 TEPIGGOTEP KAAGHLOTO TOV £YOVV TOV id10 TapovopacTi ovopdlovtat... ......... ...
Amo 000 Khdopoato pe Tov 1610 aplBunt peyordTepo £ivol €KEVO HE TO ..................
TOPOVOUAGTY.
5. Avo opiBuoi ovopdlovial avtieTpo@ol OTavV EYOVV YIVOUEVO. .. ... ..........

M=

(B) No yopaxtnpicete kabepio omd TIG TAPUKAT® TPOTAGELS PE «ZOGTO» oV vl GOOTNH 1M e
«AaBoo» av eivar Lavlaopévn:

1. To khaopa % etvar avaywyo.

2
2. Ta khaopato 7 @ %a'vm oodvvapa.

3. loyver: %<1 .

4. Ioyveu i+zzé .
4 8

4
2.1
3

5. Ioyveu % :
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[image: image625.png]A)

I) T167te €vog PLoos apBpds drupeitat pe 10 2 ;

)  Tlote évog GoIKOG aptBproc dlanpeitat pe 7o 5 ;

II) Tlote évog euokog aptbpds dronpeitat pe 70 3110 9 ;

(novades 1,553X3 =4,66)

B) Na yopaxtnpicete Ti¢ mapakdto mpotdoels pe (X)), av eivatcootégnpue (A),
av givar AavOaouéves .

I) O opBudg 1 dev eivor ovte TPMTOG 0VTE GHVOETOC.

II') O apBpog 2 eivar oHvOetog .

IIT ) KaBe apbuog o éxer dpéteg toug apibpovg 1 kot a.

IV ) ‘Evog aptbpog mov dlaipeitar povo He Tov 0VTO TOV AEYETAL TPOTOS .

(novades 0,5X4 =2)




ΑΣΚΗΣΗ 22
[image: image626.png]A. Mota Ba eivat n Tr TWAnong evog doxeiou Aadiou, aiag 50 eupw, pe emBapuvon OMNA
19% ;

B. Ze éva katdotnua pouxwv yivetal ékmtwon 30% oe OAa ta €idn. Na Bpeite Tnv Tun
TWANONG EVOG GOPEUATOG, AV EIXE QPXLKA TLUA 75 EVPW.

I.'Eva nxooUoTNHA YLa TO QUTOKIVATO £XEL apXIKA TR 450 eupw. Eyve ékmtwon Kat TEAKA
TAnpwoape 360 gupw. MoLo eivat To TOCOOTO % TNG EKMTWONG;




ΑΣΚΗΣΗ 23
[image: image627.png]Not KAVETE TLG TPAELC:

3
3




ΑΣΚΗΣΗ 24
[image: image628.png]A. Na extehéoete Ti¢ TEAUEEIG OTIC THEONATW AELOUNTIEG THEOOTHOELS %ot OTIOL elvat SUVALTOV var

ATAOTIOGETE TOL ATOTENECHOLTOL:
a=14+3-2+(23-4)-5

_7,3
‘8_15 15
19 7
LTI

B. o) No vnoroyioete eniong:
§=1+43-2 =(§_1):i
6 3 5 2/ 40

B) No ouyrpivete petafd Toug To amOTEAEGUATA TOL BYShaTe THEATAVL OTIC THEAOTATEL & %ot &.




ΑΣΚΗΣΗ 25
[image: image629.png]) 2 , ,
O Kwotag divel ta g TOL HoBoV TOL TTO EVOIKLO TOV CTUTIOV KAt TO g Yt Toug
AoyaQuxopovg Kat T datoo@r) tov. Ta vrtdAoLa XOHATA Tat ATOTAPLEVEL.

a) Boelte T0 H€QOG TWV XONUATWY TOL XONOUOTOLEL Yiax TNV KAAvYn GAwv twv
££6dwv TovL.
(Movadec 11)




[image: image630.png]P) Bosite 10 €QOG TWV XQNUATWY TIOL ATOTAMLEVEL.
(Movadec 11)

Y) Av anotauevet 240€, Boeite TOoOC eivan 0 LoBOG Tov.
(Movadec 11)




ΑΣΚΗΣΗ 26
[image: image631.png]a) YroAoyiote v magdotaon A =(-3)-(=5)+(-1+7-5)-4-(-8+4).
(Movadec 15)

B) YmoAoyiote v nmagaotacn B =

-l>|\1
I\)Iw
|
Slw

(Movabec 12)
5
Y)Av B= 2 Poeite Tox KAGOUATA tI0OdVVAA pe To B.

(Movadec 6)




ΑΣΚΗΣΗ 27
[image: image632.png]a) LTO TaXQAKATW OXNHUa oL evOelec €1 kat €2 elvatl MAQAAANAES Kkat TépvovTat
and v egvBela &. YoAoyioTe TG Ywvieg, [}, 7 xau 5, ALTLOAOYWVTAG TG

ATAVTOELS 0AG.

&

)

(Movadec 18)

B) Zto magakdtw oxfua ot eVOElES & KaL &, eivan TAQAAANAEC Ko 1) NuievBein

OJ egivat dixotoOHog TG Ywviag AOB. Av TOB=32° , LTIOAOYIOTE TIC YwVieg
AOB kot & , ATLOAOYWVTAS TIG ATIAVTHOELS OOG.

€

(Movadec 15)
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